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dr Gvárfds Elemér

M föidmivelési miniszter a képviselő-
liázfoan közölte a szövetkezetek 

önkormányzatára vonatkozó föltételeit
Madqearu a nemzeti parasztpárt nevében elfogadta a miniszter béke­
jobbját. Utána azonban heves támadás következett a nemzeti paraszt­

párt szövetkezeti vezéremberei ellen
Bucuresti. Saját tud. A képviselőházban 

kedden délután folytatódott a szövetkezeti tör­
vényjavaslat vitája.

Sassu miniszter előadta, hogy milyen fel­
tételek mellett hajlandó a kormány az új szö­
vetkezeti törvényben mégis biztosítani a szövet­
kezeti központok önkormányzatát. Ezek a fél­
ti telek. különösen a cenzorok számának a csök­
kentése. minden központnál, az ügykezelési ki­
adások korlátozása, a tantiérnek igazgatósági 
tagsági díjak, stb. leszállítása.

Madqearu tudomásul vette a miniszter ki­
jelentései. mondván, hogy amennyiben azt fog­
ja látni a nemzeti parasztpárt, hogy meghagy­
ják az önkormányzatot és az önellenőrzést, hoz­
zá fog járulni a javaslat megszavazásához.

A kis pártok vezérei, illetveképviselői, 
mint Cuza, Arqetoianu és Constantincscu-Bor- 
deni, kifogásolták, hogy a kormány csak egy 
párttal egyezkedett, holott az összes pártok ki­
küldötteivel kellett volna tanácskozásokat foly­
tatnia.

A szövetkezeti törvényjavaslat érdemleges 
vitája során Radu Rosculct liberális képviselő 
felsorakoztatott néhány nemzeti parasztpárti 
szövetkezeti vezérférfiut. akik méltatlanok vol­
tak a mozgalomhoz s akikért igazán nem kár, 
ha az új törvény fokozott ellenőrzési lehetősé­
gei kiebrudalják őket a szövetkezeti intézmé­
nyekből. Ilyenek voltak többek között: Bratu- 
lescu. a Behozatali és Kiviteli Szövetkezeti Köz­

pont igazgatótanácsosa és a Carbuncle Szövet­
kezet elnöke, aki saját személyes érdekében 
1.400.000 leit használt fel s ugyanettől a szövet­
kezettől 100.000 leit vett kölcsön.

— Aztán egy másik úr. Radu Popescu, a 
Banca Centrala Cooperative igazgatótanácsának 
tagja, akit csalásért jogerősen három hónapi 
börtönre ítéltek. Ugyanilyen jeles férfiú volt 
Marin P/tigoiu, a B. C. C. igazgatótanácsának 
tagja és a Kiviteli és Behozatali Szövetkezet 
Központjának cenzora, aki ellen eljárást indí­
tott a vizsgálóbíró megvesztegettetés címén, 
mert 100 ezer leit vett fel egy szövetkezet alap­
szabályainak jóváhagyásáért.

Rarlu Rosculct még számos más csalást és 
visszaélést sorolt fel. amelyeket a szövetkezeti 
intézmények terhére nemzeti parasztpárti zö- 
vetkezeti vezérférfiak elkövettek s a végén fel­
tette a kérdést: Ezek ellen az urak ellen ne ve­
zessen be fokozott ellenőrzést az állam?

A szónokot a jelenlevő miniszterek és li­
berális előkelőségek lelkesen üdvözölték beszé­
de végén s Leonte Moldoveanu szenátusi elnök, 
aki átjött a képviselőházba, hogy végighall­
gassa Radu Rosculetet, a folyosón mindkét or­
cáján megcsókolt.

Csak este félnyolc óra tájban került a beje­
lentésekre a sor. Természetesen ismét akadt 
szónok, aki a nemzeti munka védelmének ügyéi 
szúvátette.

Vaida S'-íPdor elraélsSe alapiam sürgetik a magánvállalatok ssfoglslását
, fl • 1 1 r.inru1.-órr1o7lp

Giurescu (georgista képviselő) azt kérdezte 
. kormánytól miért késikü a nemzeti munka 
védelméről szóló törvény alkalmazású.

— Én ezt a kérdést, — mondotta. — már 
a múlt év decemberében feltettem. Akkor azt 
válaszolták, hogy a törvény végreha jtás^ utasí­
tása még nem készült el. De meg kell jegyez­
nünk. hogy a törvény megszavazása óta öt ^ hó­
nap telt el. Azóta határozott és igen súlyos 
eseteket sorakoztatlak itt fel. Így a fagaras! 
robhan16-zergyá.rnak és n brasovi Scherg-féle 
posztógyárnak az esetét, amely gyárakban a 
román elem ma is háttérbe szorul. Miért nem 
alkalmazzák tehát a törvényt?

— Mű. mikor a románságnak jogaiba való 
viaszain-;vezérét célzó mozgalom az egész vo­
nalon megindult, mikor a politikai pártok 
sorra hangoztatják a román elemnek szám­
arány szerint való térhódítását, mikor még ma 

az n helyzet, hogy körülbelül (50.000 román 
középiskolai tanuló esik lő millió románra es 
pár ezer kisebbségi növendék 5 millió kisebb­
éi giro és végül amikor Vaida Sándor az ő 
navy politikai tekintélyével kikiáltotta a ..nu­
merus laohicus“ j 1 szavát. — akkor nem 
gondolja a kormány, hogy a törvény alkalma­
zásúval késlekedni még sem lehet?

A szónok vészül számadatokat kért a So- 
‘ate A-tm Rom an a. a Distributia. a bucu- 

" 'l; Herdan üzem, a brasovi Scherg-gyár és a 
• ugarasi robhnntó<zcrsrvár összes alkalmazott- 
iáról.

A további felszólalások során dr Salonnm

nemzeti-parasztpárti képviselő megkérdezte a 
kormánvt. hogy lehet az. hogy a katonai hato­
sa- megtiltotta a Cultul Patriei egyesület- alfa! 
CÍujon tervezeti Hóra, Closc-a és Crisan ünne­
pélyek megtartását?

' jnrulei belügyminiszter nyomban va.la-
"Z0^_ Valóban. — mondta — néhány nappal 
ezelőtt Marin Stefanescu, a Cultul Paíriei el­
nöke nálam járt és engedélyt kért a gyűlés 
megtartására. Én megadtam az engedélyt, de 
sajnos elfelejtettem volt. hogy Cl újon ostrom- 
állapot van s fffy a gyűlésekre nem a polgári 
hatóságok, hanem a hadtestparancsnokság 
kell hogv engedélyt ndjon. Erre aztan telefo­
náltam Marin Stefanescu tanárnak, hogy adja 
vissza nekem a hibásan kiadott engedélyt. Ö 
azonban azt vádolta, hogy az engedélyt el­
vesztette. ennek ellenére azonban másnap ezzel 
az engedéllyel megjelent CÍujon Mofas had­
testparancsnoknál.

— Közben azonban én latva. no ív a pro- 
fesszor ur nem túlságosan jóhiszemű, telefo­
náltam Mofa? tábornoknak, hogy a Marin 
Stefanescu számára kiadott engedélyt xi^zn- 
vonlam. mert nem fele’ mcsr 1 Ion; ' ve.- ala­
kiságoknak s ha megkérdeznek, miért vontam 
viss/ i az engedélyt, mint kedv ző véleménye­
zést "azt felelhetem, hogy utólag értesültem, 
miszerint ez a cluü gyűlés rendzavarások or- 
-ása lehel fin. mint belügvmm^ztrr, köteles­
ségemnek érzem az ország népének nyugal­
mát megőrizni.

Szövetkéz ,,jíi 
értékesítés

Irta: Dr Orosz Pál.
Falusi szövetkezeteink szervezésének a kul­

csa ma az értékesítés. Voltak idők. amikor a 
beszerzés volt a falu legnagyobb gazdasági kér­
dése. Voltak idők, amikor a hitelen fordult meg 
minden. Ma az értékesítésen dől el a falu sor»a. 
Hiába termelünk, hiába dolgozunk. Termé­
nyeinket. potom áron dobáljuk. Főúri gesztussal 
adjuk oda, szinte ingyen. Csak vigyék, hogy na 
legyen több gondunk rája. S emellett megyünk 
tönkre. Odaadjuk terményeinket, mert nem te­
hetünk másképpen, örvendünk annak a kicsi 
pénznek, amely aránytalan munkánk gyümöl­
cseként a pillanatnyi nehézségekből kiragad. 
Ez máma a falu problémája. Talán Európa 
problémája az erdélyi faluban. Mindegy. Min­
denesetre a mi életkérdésünk, amelyen a ma­
gunk erejéből kell, hogy segítsünk. Az állam- 
hatalomnak elég fontosabb dolga akad. semhogy 
a mi megélhetésünk kérdéseivel törődjön. Ta­
lán jobb is.

Ha ezen a kérdésen segítünk, úgy népünket 
mentettük meg. Eehetővé tettük, hogy a falu 
megélhetést adjon. Öröm teljes falusi munká­
nak, egészséges fejlődésnek biztosítót tűk Vitjait- 
Ujra érdemessé -válik a munka. Az intenzív 
jobb munka törődésbe kerül. De minek jól, 
szakszerűen dolgozni, ha a jobb, a több munka 
nem ad több eredményt. Az egyetlen jelszó csak 
az lehet: összébb húzódni, kevesebbet, szeré­
nyebbet. Visszafejlődni a primitívségbe. Kórü l - 
sáncolni magunkat zárt kis gazdaságunkba. A 
külgazdasági élettől minél elzártabban éldegél­
ni, ha lehet,

A szövetkezeti szervezkedésnek, hogy tény­
leges eredményeket érjen el, itt, ezen a ponton 
kell belenyúlnia a falu életébe. Csakis ezen a 
kérdésen keresztül érhet el eredményeket és 
válhátik falvaink gazdasági életének tengelyé­
vé. Többé-kevcsbé öntudatosan tisztában van 
ezzel maga a falu is. Minden propaganda nél­
kül, önkéntelenül vonzódik minden szövetke­
zeti', vagy más gazdasági szervezkedéshez, meiy 
megoldást, vagy legalább is a megoldás remé­
nyét adja nagy nehézségére. Szívesen kapcsoló­
dik be bármilyen, a termelést átalakító gaada- 
sági szervezetbe, szívesen vesz minden irányí­
tást, csakhogy érdemes legyen. Es tartózkodik 
minden több és jobb munkától, melynek nem 
látja kibontakozását az értékesítésben.

Bizonyos, hogy a szövetkezeti szervezkedés 
csakis ezen a kérdésen keresztül oldhatja meg 
a falu gazdasági kérdéseit és vonhatja magá­
hoz a népet. Mert egészen világos, hogy ez a 
szövetkezeti szervezkedés csakis az értékesítés 
kézbevételével tehet szert a munkához szüksé­
ges tőkere. A falutól hiúba várjuk, hogy tőkét 
adjon össze akár az értékesítés megoldására, 
akár pedig a jobb és többtermelés megvalósitá- 

' sara. Csakis az értékesítésnél elért haszonból 
szerezhetjük meg a szükséges tőkét.

Mindenkinek, aki csak keveset is foglalko­
zott, gyakorlatban a ma szövetkezeti szervezke­
désével. tisztában kell lennie, hogy az egyes 
falusi szövetkezetek önmagukban képtelenek 
ezzel a kérdéssel megbirkózni Az export máma 
is lehetséges és a legjobb árakat biztosítja. 
Szükséges, hogy szövetkezeti ink terményeiket 
a külföldön tudják elhelyezni. Szükséges, hogy 
így a legjobb árakat érjük el. C-akhogy az ex­
portnehézségek máma egy-egy falusi szövetke­
zet számára leküzdhetetlenek. Az exoort-im-
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Erdélyi Lapok2

Bai&a Baust:

A télik íluü
Tanulmányok és utijeoyzetek.

Ara fűzve 65 lel és portó.

Kapható az Erdélyi Lapok 
könwoeztályában.

portengedélyek, rendeletik, valutakérdések, a 
külföldi piachelyzetek stb. lehetetlenné teszik. 
Minden falusi szövetkezet élén kereskedelmi­
leg képzett, kellő összeköttetésekkel bíró vezető 
kellene, hogy álljon. S még ebben az esetben 
sem lenne lehetséges, mert egy-egy falusi szö­
vetkezet nem képes kellő mennyiségű és minő­
ségű állandó terményeket értékesíteni, hogy a 
külföldi piacot megszerezhesse és megtarthas­
sa. De még a belföldi piacot sem tudják szövet­
kezeteink kellően megszerezni. Tisztán csak 
egyes kereskedőkre és a legközelebbi piacok 
készpénzüzleteire vannak utalva. Ilyen értéke­
sítési viszonyok között természetes, hogy szö­
vetkezeti fejlődés nincsen. Nem is lehet.

Ahhoz hogy falusi termelő és értékesítő 
! szövetkezetek útján a falu gazdasági helyzete 
j megoldódjék, vagy legalább is meglendüljön, 

központi vagy legalább is egyes vidékeket ösz- 
szc-fogó megoldásra van szükség. Azzal, hogy 
egy ilyen szervezet kezébe veszi az értékesítést, 

I lehetségessé válik a falunként! termelő és érté­
kesítő szövetkezeti munka. A tagszövetkezetek 

! minden erejüket az intenzív termelő és kultur- 
munkára fordíthatják. Megszűnik a szövetke­
zeti szervezkedés legnagyobb és talán egyetlen 
komoly akadálya. Megfelelő járatos ember al­
kalmazható. aki kellő kereskedelmi hozzáértés­
sel intézi az értékesítést és irányítja ezzel a ter­
melést. Kellő összeköttetések és gazdasági erő 
áll rendelkezésre. Viszont ennek megfelelően a 
külső és belső piacokhoz állandóan alkalmaz­
kodni tudó termelés folyik a szövetkezetekben, 
s így mindig kellő mennyiségű árutétel tud el­
adásra kerülni.

Szinte a közvélemény hangsúlyával lép föl 
az a nézet, hogy az értékesítés kérdésének meg­
oldása elsősorban töke kérdése. Tévedés Az ér­
tékesítés kérdésének központi megoldása első­
sorban szervezettség és bizalom dolga. A kiin­
duló pont: bizományi értékesítés és eladásköz­
vetítés. A bizományba átvett árukért bonok ad­
hatók, amelyeknek a fogyasztási és ipari szövet 
kezetekben vásárló értékük van. Esetleg a hi­
telszövetkezetekben bizonyos ;. zázalékig lom- 
bardírozhatók.

(Szenterzsébet.)

Az olasz-ahesszin semleges
határsáv megállapítására
előzetes megegyezés jött létre

yfégís további olasz hadosztályokat mozgósítanak. Európai bonyodalom 
setére Itáiia hét-nyotcmiilió fasisztái állít hadikésziiltségbe

Rómából jelentik: Mint a Stefani-ügynök- 
eég közli, legközelebb a Gavinana hadosztályt 
mozgósítják. Az 1911-esnél korábbi korosztály 
mozgósítása ki van zárva, feltéve, ha nem kö­
vetkezik be európai bonyodalom. Ez azonban 
kizártnak látszik a londoni és római megállapo­
dás után. De eshetőségre készen gondolni kell 
arra, hogy az új fasiszta törvény értelmében 
Olaszország 30 évjáratot, összesen 7—8 milliós 
tényleges létszámot mozgósíthat. Az 1914-es év­
járatot a rendes időben, április elsején hívják 
.......................................................................

Valamit tenni kéne...
Irta: Benhe Tibor

A harmatcsepp végiggurult a levél középső 
csatornáján és leesett a földre. Ez az egyetlen 
leve! himbálódzott a száraz ágakon .

Magam a fához támaszkodva, gondolkod­
tam sok mindenről. A falu tornyát még el­
takarta valami kis tavaszi ködgombóc, de a 
szélső házak feliérje már kivilágított a szürkü­
letből és a 'vongi-erdő felett sárgás rózsaszín 
csík húzódott. Néztem a lovakat, amint rövide­
ket lépkedtek a béklyóval és az jutott az 
eszembe, hogy komisz sorsuk lehet. Húznak 
egész nap. esznek és alusznak. M g a gondola­
tukat is megcsapja az ostor ...

Az igaz, hogy az én élelem se sokkal kü­
lönb. Ki se virradt még, már itt állok a tagon 
es este lesz, mire abbahagyom a munkát. 
Apáin, anyám is így húzták s így haltak meg, 
anélkül, hogy valami örömük leit volna az elei­
ben.

Ekkor azonban kocsizörecst hallottam a 
falu felől és megláttam, hogy Etel piros ken­
dője lobog a szélben. Az erdő felett meg felpat­
tant a felhő és a kibukkanó nap olyan voll, 
mintha aranytejet csurgatlak volna az éghvl. 
Valahogy kinyílt körülött m i sok barázda • s 
meleg ölelés nyúlt felém. A kanca nagyot nye­
rített a közeledő lovakra s anrnt leha’1 d'am a I 
fejem, két könnvesepp hullott ugyanoda, ahova j

be. önkéntesekből megalakítottak két. új had­
osztályt. Ezeket ..Gavinana 2‘ és „Beloritana 
2“ elnevezéssel látták el.

Az abessziniai ügyvivő felkereste Suvich 
külügyi államtitkárt és közölte, hogy hozzájá­
rul a semleges határsáv olyan megállapítási 
módjához, amilyent az olasz kormány kíván. 
Eszerint a semleges sáv szélessége 6 kilométer 
lenne és olasz, valamint abesszin katonai bi­
zottság állapítaná meg. Az Abesszíniában lévő 
belga és svéd katonai missziónak a határmeg­
állapításnál nem lesz szerepe. Az olasz kormány 
hozzájárult az abesszin kormány javaslatához.

előbb a harmat a levélről.
Etel köszönt, aztán leszedte a szerszámot és 

kicsap11 a lovait. Fényes, fekete csizmája egy­
kettőre csupa sár lett. Odajött hozzám és csí­
pőre telte a kezeit.

— Mire vársz. Sándor?
— Arra, hogy megcsókolj, — feleltem.
Nagyot kacagott és felágaskodott hozzám. 

Még a bajuszomat sem volt időm kétfelé tö­
rülni De már húzta is vissza a fejét.

Pillanat alatt komoly lett az arca és nagy 
kék szemei valahova a semmibe bámultak. Ta­
lán ezt szerettem benne, hogy olyan volt, mint 
az áprilisi időjárás. Meg azt is. hogy sose járt 
mezítláb és mindig tiszta volt. Magamhoz húz­
tam.

— Olyasmit érzek belőled, mint a kenyér 
szaga, — mondottam.

Nem válaszolt, csak megrázta a fejét. Úgy 
néztem, hogy bántja valami.

— Szólj hát. virágom.
Amint felemeltem az állat nedves volt a 

szeme. De már beszélt is.
— Szüléinek megin összejöttek. — pana­

szolta. — Eccaka elvitte a patak a kerítést oszt 
anyun nagyon okolja apámat. Nem bírom már 
I $t a szűntél ■' v ■ k lést. Meg ig íz is . .Ha 
apám Iv ’ t volna otthon, mini a kocsmába...

— Ez már baj, — bólintottam.
Ete nao-i újra rám nézett aztán nagyot só­

haj' t1 "S f "'du t a kazal fel*. Elmenőben még 
vtoszafor lull

A magyarországi ifjúság 
politikai mozgalmat kezdeti 
Gömbös Gyula miniszterelnök 
nemzeti programja mellett

Budapestről jelentik: „Magyar re form ne ~
zedék“ elnevezéssel az ifjúság szervezkedésbe 
kezdett s ez a szervezet kedden mintegy három 
ezer résztvevővel alakuló gyűlést tartott.

Bornemissza Géza hangoztatta, hogy a R 
formnemzedók pártpolitikától függetlenül épias 
reformmunkát akar, Széchenyi nyomdokai* 
követve. A következő szónok programot, fejtet* 
ki, kijelentve, hogy a reformnemzedék <zjz‘ 
százalékig magáénak vallja a kormány pro,‘ 
ramját, A reformnemzedék a magyar politikai 
mezőny jobboldalán áll és keresztény magyar 
országlást kíván.

A további szónokok a titkos, becsületes vá­
lasztójogot, a protekciós rendszer megszűnteiéi 
sét, a maradásig eltüntetését és a nemzeti mun­
kaállam kiépítését sürgették. Kijelentették vé-" 
gül, hogy harcolni fognak a reformtörekvések 
vlgéncsolói ellen.

Egy lapin haióinas 
salát élete feláldozá­
sára! robbantotta fel 
Amerika büszkeségéta vmm léghaíst

Washingtonból jelentik: A Macon nevű 
óriásléghajó elpusztulásával kapcsolatban Kna­
benschuhe szakértő, a vizsgálóbizottság előtt azt 
a véleményét fejezte ki, hogy az amerikai óriás­
léghajó japán merénylet áldozata lett. A szakér­
tő szerint a léghajó valamelyik japánok áltól 
megvesztegetett tisztje, katonája, vagy inasa a 
gondola hátsó részén könnyen gyű ló anyagot he 
lyezctt el s aztán azt felgyújtotta.

A szakértői véleménye előterjesztése alkal­
mával Willey kapitány, a Macon parancsno­
ka is közbeszólt, kijelentve, hogy a léchajót rob- 
toiuus előtt félórával szabályszerűen megvizsgál- 
to" és semmi rendellenességet sem fedeztek fel 
rajta.

A szakértő továbbra is kitartott véleménye 
mellett s azt is hangsúlyozta, hogy a léghajó 
egyik elpusztult inasa japán származású volt, A 
szakértő elképzelése szerint az inas saját életét is 
feláldozta, csakhogy elpusztíthassa az amerikai 
léghajót. Knabenschuhe valószínűnek látja, hogy 
a már régebben elpusztult A erőn léghajót is go­
nosz merénylet semmisítette meg.

— Valamit tenni kéne ...
Magam is villát fogam és felléptem a sze­

kérre. Odabenn fogytán volt a széna...
Tíz óra tájban már a házak között kocog­

tunk és én megálltam a szövetkezetnél, hogy 
bevárjam Etelt. Itt ugyanis kettévált az út és 
meg kellett beszélnem vele, hogy mi lesz este. 
Négy vagy öt ember pipázott a bolt bejáratinál 
s az ajtóban a Neumann fiú magyarázott vala­
mit rekedt hangon.

Etel mellém hajlott és átdobta az istrángot.
— Tartsd egy kicsit, amíg gyertyát veszek.
Láttam, hogy amint a földre lépett, meg­

villant a térde, a csizma felett, de a többiek is 
odanéztek és ahogy az ajóhoz ért, a Neumann 
Eredi elkapta a karját.

— Adj egy csókot, Etel. Elengedem az apád 
adósságát!

A leány csak feszítette a derekát, a másik 
meg húzta magához. Az emberek közül egyik 
se mozdult, Inkább nagyot röhögtek. Lőcsre 
akasztottam a szíjat és leugrottam a szekérről-

— Hagyd az Etelt. — mondottam. _
Akkor már vörösödön a Neumann fiú kepe 

es rámcsaholt, mint valami eszelős. .
— Hogy mersz tegezni engem, te pira.-z-
Nekem kezdettől fogva reszkettek az in* 

hát most megkaptam a szép szürke kabátja' 3 
belevágtam a nagy tükörajtóba. Rettentő r-'0 
römpöléssel szakadt össze az egész alkotna.«*-' 
és va’ami hajtott belülről . Il i elkezdted. L’,cZ 
búi Rúgtam meg egyel a kuli kon
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Mihalache a királynál
Az igazságügy miniszter kilátásba helyezte az ügyvéd- 
jelöli! idő leszállítását. \ kereskedelemügyi miniszter 

megkezdeti az Angliának járó törlesztéseket
Bucureeti. Saját tud. Mihalachet kedden dél- 

„ itán kihallgatáson fogadta, a király. Utána a 
pártelnök tanácskozott pártja vezető férfiéival. 
A király fogadta még Pop Valér és Nlanolescu- 
Strunga minisztereket is.

Bucure?ti. Saját tud. Pop Valér igazságügy- 
miniszter szerdám délelőtt fogadta a joghallga­
tó, küldöttségét, akik az ügyvédjelölti gyakor­

idé leszállítását kérték. A miniszter kije­
lentette, hogy megkérdezik a jogi fakultásokat

3 ha az 6 véleményük kedvező lesz, akkor az 
ügyvédjelöltek háromévi gyakorlati idejét két­
évié fogják leszállítani.

Bucuresti. Sajat tud. Manolescu-Strunga ke­
reskedelemügyi miniszter szerdán délelőtt meg­
kezdte a tárgyalásokat a petróleum-kiviteli tár­
saságokkal. A tárgyalások célja az, hogy az angol 
korománnya! legutóbb kötött megegyezés szerint 
a néhány nap múlva esedékes négyszázezer font 
átutalását biztosítsák.

Hz angol kormány visszaadja 
osztrák látogatást

Simon angol külügyminisztert mindenünnen elárasztják meghivásokkal 
Äz angol sajtó a dunai kérdés gyorsabb rendezését sürgeti
Londonból jelentik: Az osztrák miniszte­

rek londoni látogatását az angol kormány egyik 
tagja a közeljövőben viszonozni fogja. Az oszt­
rák miniszterek ugyanis londoni tartózkodásuk 
alatt meghívták Simont Becsbe. A meghívás el­
fogadása — a Daily Telegraph szerint — nem 
biztos, mert Simon nem maradhat olyan sokáig 
távol. Lehet, hogy Edén látogat el lőcsbe, aki 
az utóbbi időben sokat foglalkozott a dunai 
ügyekkel. Simon Ede.n társaságában utazik 
Berlinbe, onnan visszatérnek Londonba. Simon 
innen továbbutazik Moszkvába. Lengyelország 
es Csehszlovákia is meghívják Simont, aki va­
lószínűleg ezeket a meghívásokat is elfogadja.

Az angol sajtó barátságos hangon foglal­
kozik az osztrák miniszterek londoni út javai 
es annak eredményével.

A Times vezércikkben foglalkozik a dunai 
kérdéssel. Többi között azt hangoztatja, hogy 
ebben a kérdésben jelentékeny haladást lehet­
ne elérni, ha a jugoszláv-magyar vitát békésen 
és véglegesen elintéznék. Ezt a megoldást nem 
szabad a népszövetségi tanács legközelebbi ülé­
sén túl halasztani.

A Times aztán külön kiemeli az osztrák 
minisztereknek azt a kívánalmát, hogy a határ- 
védelmi kötelezettségeknek kölcsönösöknek kell 
lenniök és Ausztria is csak olyan mértékben 
fogadhatja el területi sérthetetlenségének biz­

tosítását, amilyen mértékben ő is szavatolhat 
szomszédai területi épségéért,

A Daily Herald szerint Schuschnigg két

ígéretet kapott. Először: hogy Németországot 
bekapcsolják az osztrák függetlenségi egyez­
mény tárgyalásaiba és nem úgy oldják meg az 
ügyet, hogy előbb megszövegezik az egyez­
ményt és aztán ajánlják fel Németországnak a 
csatlakozást. Másodszor: az egyezményt úgy 
szövegezik meg, hogy az összes érdekelt felek­
re alkalmazható legyen.

FraHóorszáita, a köztársasági ebök jelen­
létében, államtanács foglalkozott a tel és bús 

drágasága miatti bajokkal
Elégedetlenség a gyarmatokban és az anyaország városaiban. — Félmillióra

nőtt a munkanélküliek száma
Párizsból jelentik: Múltkor közöltük, hogy 

az északai'rikai francia gyarmatokon n aprói - 
napra mutatkozó nyugtalanságok sok gondot 
okoznak a francia kormánynak. Hónapok óta 
napirenden vannak Algériában a tüntető fel­
vonulások és a bennlakók utcai összetűzései a 
rendőrséggel. A mozgalomnak faji aláfütése is 
van, azonban az elégedetlenségek legállandóbb 
előidézője gazdasági okokból származik. A 
franciaországi mezőgazdaság súlyos válság­
ban van amiatt, mert a termést nem tudja 
kellően értékesíteni. Ilyen helyzetben az anya­
ország földműves érdekeltségei keresztülvit­

elen tudja, honnan csöppentek oda a 
csendőrök, de már szíj is volt a kezemen és la­
szive Mák a községháza felé. Csak azt láttam, 
hogy az Etel felszedi a kalapomat a földről és a 

-koc.-maros fiát két ember támogatja egyenesre.
A kamarára — ahova bezártak, — volt 

; ' vili. hngy ..Fogda". Benne meg hasábfa
\ .d! es egy fényes, rövidnyelü balta. Gondol­
tam, ha gonosz ember lennék, csak meggyüjte- 
m m a bajukat ezzel a szerszámmal. Aztán tei- 
‘ a az órák es bennem egyre szaporodott az in- 
du’a:;„Mit őriznek itt, mint valami gyilkost?!...

Sötét volt, amikor az udvaron keresztül be­
szeltek a tiszthelyettes elé. Nyitott gallérral ült 

' ozdd mellett. Meghallgatta a jelentést, az- 
üé.in kiküldte a csendőröket.

~ Na! Kifüstölted már magad, Sándor?!
~ Nli köze hozzá! — válaszoltam.

, Nagyerejű és mérges ember volt a tiszt- 
"öyeHes. de most csodálatosképpen fel sem ug- 

rot ■ neni is üvöltött, csak szelíden rám emelte 
a szemeit.

~7 Kiment neked az eszed, fiam?
^ 1 mii furcsa melegség futott végig a !iá- 

t,i.nrvn. Előreléptem és elmondtam az egészet.
l.Hj,rn hogy sokkal jobban hangoskodtam. 

ri 1 kihal!íratáson szokás, de a tiszthelyettes 
,"1 v': r -'e szakított felbe. Csak amikor odaer- 
l, hf!vy ocsmánv dolog, hogy ők így fogva

lnr'h. k t ököllel az asztalra vágott.
• hogd be a szád!

Hirtelen kirúgta a széket maga alól, oda­

jött hozzam és az arcomba hajolva, visszafoj­
tott dühvei mondotta:

— Azt hiszed le, hogy én nem tudom, hogy 
neked van igazad... Mit néztek itt úgy rám, 
mint valami holdbéli állatra! En is érzem azt, 
amit fi éreztek De az ember nem számít...

Az orrom eU bökte nagy csontos hüvelyk­
ujját.

— Törvény van felettünk, ami összetart. 
Másképp széthullanánk, mint a korpa a szél­
ben!

Lenyomta a kilincset és megszorította a 
vállárnál.

— Eredj és keress két tanút majd. akik lát­
ták. hogy téged sértettek meg előbb...

Zagyva bódulatban vánszorogtam át a fa­
lun és magam sem tudom, hogy jutottam az 
Etelék házához. Amint megálltam a téglatorná­
con, csukló sírás ütötte meg a fülemet. Úgy lát­
szott, mintha az ablakra csapódó árnyak a 
földig húznák a tetőt. Odabenn az öregasszony 
rikoltozott elkeseredett hangon:

— Nem elég. hogy az apja kihúzta a földet 
a lábad alól. most meg a lányodra fáj a foga.

Újra rám szakadt az egész dolog. Mintha 
nagy elesettsvgünk gazdátlan, számadásnélküli 
életünk. Tengernyi égető könnyünk...

Kegyetlen szorítás nyomta a mellem és 
ökölbe nudliit kézzel nyögtem a Longi-erdő fe 
lett kelő újhold sarlója felé:

— Valamit tenni kéne..,

lék. hogy megtiltsák Algériából a bor és gyü­
mölcs behozatalát. Ez a behozatali tilalom az 
algériai lakosság legfontosabb termelési cik­
keit tette érték nélküliekké, s így itt a gyarma­
tokon valóságos gazdasági összeomlást okozott.

A francia anyaországban viszont a mező­
gazdasági termesekben egyre fokozódik a drá­
gaság. Ez a jelenség a városi lakosságot is 
mindinkább izgatja. A kormány azzal a pro­
blémával áll szemben, hogy úgy gyarmatai­
ban, mint az anyaország városaiban nő az 
elégedetlenség. A legutóbbi államtanács a kül­
politikai helyzettel való foglalkozás után 
egyenlő fontosságúnak látta, hogy ezekkel az 
egyre tüzesebbé váló gazdasági bajokkal is 
behatóan foglalkozzék.

Elhatározták, hogy a tejpiacot szigorú el 
len őrzés alá helyezik és ha a tejárakat nem is 
lehet csökkenteni, intézkedéseket foganatosíta­
nak arranézve, hogy legalább emelni ne lehes­
sen azokat. A húspiacon is igyekeznek a ma­
gas árakat letörni. Számos vágóhidat és ható­
sági hütőházakat fognak felállítani.

Legnehezebb kérdés volt a munkanélküli 
ség kérdése, miután Franciaországban a mun­
kanélküliek száma már jelentékenyen túl­
haladja a félmilliót. Az államtanács nagysza­
bású útépítési és fásítási munkálatokat hatá­
rozott el a munkanélküliség csökkentése céi- 
jából.

Megszüntetik az elemi iskolai 
hétosztáíyiiak kedvezményes 

katonai szolgálati idejét
Bucuresti. Saját tud. A kamara hadügyi 

bizottsága tegnap délután folytatólagos ülésén 
tárgyalta a törvényjavaslatot, amely megszűn­
tért a katonai szolgálati idő leszállításáról szóló 
korábbi törvény hatályát azokra az if jakra néz­
ve. akik 7 elemi osztályt végeztek. Anghelcscu 
közoktatásügyi miniszter a katonai szolgálati 
kedvezmény érvényben tartása mellett volt, 
Pamfil Srirariu és Paul Anghelcscu hadügymi­
niszter ellene '
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Miért akarják beállítani 
a vízórákat?

Teljesen ingyen szerelik fel a vízórát a házakban. Többmillió köbméter 
vizet pocsékolnak el. Szenes jőmérnök nyilatkozata

A városi ideiglenes bizottság, amint megír­
tuk, uj vizveztéki szabályrendeletet alkotott és 
kimondotta, hogy az erdélyi lobbi nagyvárosok­
hoz hasonlóan bevezeti a vízóra rendszert. Ezt 
a határozatot a Háztulajdonosok Szövetsége, mint 
jogi személyiség, megfellebbezte, de a timi?oarsi 
(ívviziós) felülvizsgálati bizottság elutasította a 
fellebbezést.

A Háztulajdonosok Szövetsége a revíziós bi­
zottság elutasító határozata ellen is fellebbezett, 
amelyben arra hivatkozik, hogy ecv köbméter víz 
a vizüremnek csak 30 bánijába kerül, míg a kö­
zönségnek az első 6—8 leijébe kerül.

A háztulajdonosok fellebbezése fölött a bu­
cii re^ ti központi revíziós bizottság fog dönteni.

A vizóra bevezetésének kérdése nem mai ke­
letű — mondja Szenes Antal, a vízvezetéki 
üzem vezető főmérnöke — hanem még a háború 
előtt kidolgozták a vízórák bevezetésének tervét, 
ami igen kis formai okokból nem került akkor 
tárgyalás alá. A vizmüorák feladata a káros víz­
pazarlás ellenőrzése és megakadályozása. Külö­
nösen nyár folyamán nagyon sok helyen, már 
egy emíti lakásokban -s a külvároson annyira 
nincs viznyomás, hogy egy kanál vízhez sem 
tudnak jutni. Ennek oka egyes emberek vízpa­
zarlása. a lakosság terhére. Számtalan helyen, a 
ház alatt évekig engedi el a vizet a kirepedt víz­
cső, amelyet a háztulajdonos nem csináltat meg. 
Vannak házak, ahol évek óta folyik a closettben, 
konyhábna, fürdőszobában a viz. de mert néhány 
leibe kerülne, a háztulajdonos és a lakó egymás­
ra hárítják a felelősséget — s a vége. hogy egyik 
sem csináltatja meg s évekig pazarolják a vizet. 
Vannak, akik nyáron a kertjüket valósággal viz 
alá borítják, nem gondolva azzal, hogy miatta 
a szomszédos utca lakossága heteken át, víz­
hiányban szenved.

— Bucuresti, Timisoara, Arad, Cluj, ahol a 
vízórát beállították, nagyszerű és meggyőző sta­
tisztikát mutatnak fel velünk szemben.

— A lakosság vízfogyasztása ezekben a váro­
sokban naponta és fejeenként 80—100 liter. Clu- 
jon 155 liter. Ez azt jelenti, hogy ezekben a vá­
rosokban az elfogyasztott viz mennyiségét eloszt­
va a város lakosságának számával: egy ember 
naponta 80—100, vagy legtöbb 155 liter vizet fo­
gyaszt el.

— Ezzel szembe.» Oradeán minden emberre 
naponta 21-0 liter viz esik.

— Hát elfogyaszt mindenki Oradeán 240 li­
ter vizet naponta, vagyis több mint kétszer any- 
nyit, mint Clujon. vagy más városban?

— Erre a felelet csak az lehet, hogy: nem!
— Száz liter nem sok fejenként, beleértve 

főzést, mosdást, tisztítást, mosást, fürdőket, ut­
cák öntözését, stb.. stb.

— Timisoara nagyobb város, mint Oradea, ott 
mégis elég évi hárommillió köbméter viz. míg 
nálunk kétszerannyi sem elég, mert évente 
7,000.000 köbméter vizet kell termelni. Tehát ez 
azt jelenti, hogy Oradeán — ahol a fürdőszobák 
«zárna is kevesebb, mint Timi§oarán — négymil­
lió köbméterrel több vizet fogyasztanak!

— Ez lehetetlenség. Ennek csak egv oka le­
het: a vizpocsékolás. De ezzel még nincs befejez­
ve, mert ez négymillió köbméteres elpocsékolt víz 
évi 3 millió 800 ezer lei többletkiadást jelent a 
városnak, az évi vizdijak körülbelül 35 száza­
lékát.

— Ezzel szemben Timisoarán a 3 millió köb­
méter víz után a város 22 millió leit vesz be. de 
ugyanekkor a 7 millió köbméter viz után Ora­
deán csak 11 millió leit vett. be a város ITn! itt 
az arány? Es mindez azért van így, mert a ház­
tulajdonosok egy nagy része az elromlott veze­
tékeket nem javíttatják ki s évekig zuhog éjjé'., 
nappal a kanálisba a drága vezetéki viz.

Amikor a cső megreped 
a ház alatt

Mint. érdekességet említem meg — mondot­
ta Szenes mérnök — hogy Lengyel Zs;gmond 
ügyvéd urnák, a Háztulajdonosok Szövetsége fő- 
titkárának saját h,százban iki legerősebb, n agi­
tál a vízórák ellen), vízmérőt állítottunk fel pró 
baképpen. Az ora a ház lakóira fejenként e« na­
ponta 540 liier fogyasztást mutatott. Lengyel úr 
is belátta, hogy ez képtelenség. Naponta 540 li­
ter viz nem eshetik egy házban egy emberre. Ke­
restük az okát és kiderült, hogy a ház alatt cső­
repedés van, amely barlaneszerú mélyedést vájt 
magának és előbb utóbb a házát is tönkretette 
volna. Tehát a föld alatt folyt el a rengeteg viz 
Amikor megcsináltatták a csőropedést, a nin: 510 
liter fejadag, a leínizvobh fogyasztás me' ott is 
182 literre csökkenti Lengyel házában 120 napon 
át mérte a vixóra a vizet, amíg a csórcpedésre

rájöttek és addig 1920 köbméter viz folyt el a 
ház alatt a földbe.

— Vizóra mellett ez az eset lehetetlenség 
mert a háztulajdonos a vízórán láthatja a túl­
fogyasztást, illetve, hogy baj van a vezetékben.

— Amikor Clujon a vízórát bevezették, 2 hó­
nap alatt a 200—300 köbméteres fogyasztás 10 és 
10 köbméterre esett le!

— Ezek olvan példák, amelyek meggyőzőek 
és valósággal elrendelik a vizóra beállítását!

A vízórát irmyen állítja fel 
a váios

— Míg az összes erdélyi városokban pénzért 
állították fel a vízórákat, Oradeán teljesen díj­
talan lesz, még a háztulajdonosnak sem kell 
megfizetni.

Miért?
Nagyon egyszerit. Olyan nagy a vizpocséklás, 

olyan sokba kerül, mint fentebb látható ma a 
viz, olyan sokat fogunk megtakarítani kiadások­
ban, ha a vizpocséklás a vízórákkal megszűnik, 
hogy nagyon is kifizetődik a városnak az, hogy a 
vízórákat ingyen adja minden házba.

Egy házban csak egy vizóra lesz az összes 
lakók részére.

Ma az a helyzet, hogy a városban azok a 
családok, háztulajdonosok, akik rendesek, akik­
nek a köz iránti érzéke nem engedi meg, hogy 
elpocsékolják a vizet — éppen ezek a fürdőszo­
ba nélküli családok fizetik meg azt a vízmennyi­
séget. amit mások elöntöznek kertekbe, elfolyat­
nak a fürdőszobák elromlott csapjain, a kirepedt 
vezetékeken, mert a vizüzem költségeit a város 
közönsége egyetemlegesen fizeti.

A vízórának csak a vizpocséklók lehetnek el­
lenségei — mondja a főmérnök — mert minden 
másnak csak megtakarítást fog jelenteni és te­
hetővé teszi a jelenlegi tarifák módosítását, ol­
csóbbá tételét.

Szenes főmérnöknek ez a. nyilatkozata 
mindenesetre megértőbb világításba helyezi a 
vizóra bevezetésének szükségességét, mert eddig 
tulajdonképpen teljesen tájékozatlanul állott a 
közönség a vízórákkal szemben.

Elragadtatással beszélnek a 14 tagú ere­
deti orosz kórusról.

A Snarvidvk népszavazása a Capitol legújabb 
híradójában 1 Ma és a következő nap !

I SZÍNHÁZ
HETI MŰSOR:

ORADEA. Parlagi-társulat:
Csütörtökön este 9 órakor Gróf László fellép­

tével: Ottenbach. Hcndes helyárakkal.
Pénteken délután 5 órakor a második ciklus 

utolsó délutáni eljadása: Nápolyi kaland. 15 és 
leies h. lyárakkal. — Este 9 órakor a második 

ciklus bucsuelőadása: Offenbach. Gróf László fel­
léptével. Rendes helyárakkal.

— Offenbach — Gróf László fölléptével csü­
törtökön és pénteken este a Magyar Színházban. 
Pénteken este bucsuelöadás. Csütörtökön és pén­
teken este 9 órakor fog hosszú évek után ismét 
Oradea közönsége előtt fellépni Gróf László, a 
nncvtehetségü művész egyik legjobb és ragyo­
góbb szerepében az Offenbachban Az Offenbach 
— ez a csodás, örökbecsű operett, amely már a 
bemutató előadás után sorozatos előadásokat 
ért meg, most teljesen új beállításban, új dísze­
tekkel. ragvogó szereposztásban kerül ismét, szili­
re Oradea közönsége előtt. Nagy várakozással te­
kint Oradea egész közönsége Gróf László ven- 

1 'játéka elé es a nagy érdeklődés után Ítélve, 
teljesen zsúfolt ház fogja ünnepelni kedvencét! 
Gróf Lászlót, az Offenbach operettben. Az Offen­
bach csii: irt'.'ik<m és pénteken este 9 órakor kn- 
rül szilire, mindenkor rendes helyárak mellett A 
péntek esti előadás egyben a társulat második 
|átéke:klu«-'nak bucsuelőadása is lesz, mert visz- 
szatérnek Clújra.

— Pénteken délután 5 érakor tartja a társu 
lat a második ciklus utolsó délutáni előadását,
amely alkalommal a szezon legnaevobbs'kerü 
operett uilonsága, a Nápolyi kaland kerül szili­
re 15 é« 25 ln 's hclvérakkoL felio-vn a bemutató 
előadás szerint.

Csütörtök, 1935. febru tr

AFÜLL O-di O Z U ó
Mától kezdve : Nagy premier •

Slágerek—slágere !

Bécsi
csalogány
Eggerth Máltával

A nyugdijak fizetése. Az oradeai pénzű™ 
igazgatósághoz kedden a pénzügyminisztérium 
hói táviratilag érkezett meg nyolcmillió lei J 
szedi kiutalás a tanári és tanítói kar január hó-* 
napi járandóságaiknak kifizetésére. A februári 
nyugdijak fizetésére vonatkozólag még nem tör 
lent intézkedés, de mihelyt megérkezik a lttuta' 
lás, azonnal megkezdik a nyugdijak fizetését

Csiky „Natívmama" című darabja a 
farsanti legszebb szinielőadása. A Köz­
ponti Katolikus Legé-nvegylet ifjúsága március 
2-án rendezi meg ezévi farsangi tá nemű lattá- 
gát. Előadásra kerül Csiky Gergely ..Nagy­
mama“ című háromfelvonásos vigjáféka 
irodalmi értékű vígjátékot Losonczy Gábor 
rendezi. Városunk legtehetségesebb műkedve­
lői fogtak össze, hogy azt sikerre vigyék Be- 
léptidij csak 15 lei.

Rendkívüli nagy érdeklődés nyilvánul meg 
a Katolikus Kör tarka-estje iránt, Február 28-án, 
csütörtökön este 9 órakor rendezi meg a Kato­
likus Kör a szokásos kétheti záróestéjeként a 
szigorúan zártkörű, bátyus, műsoros tarka-estjét, 
amelyen elbúcsúznak a farsangtól. Erre az alka­
lomra a klubhelyiséget Ízlésesen feldíszítik, ka­
cagtató műsorszámokról és kitűnő dzsez-zenérői 
gondoskodtak s külön meglepetéseket is tartogat­
nak. A reggelig tartó táncestéig az előjelekből 
Ítélve, a legteljesebb siker jegyében fog lezajlani.

A. T. I. F. bál. A bihormegyei és oradeai 
pénzügyi tisztviselők március hó 2-án este 10 
órai kezdettel rendezik az idei farsang egyik leg­
nagyobb és legfényesebb elitbálját, a főutcai volt 
tisztikaszinó összes helyiségeiben. Elsőrangú 
bíiffe. Nagy tombolajátók. Különféle meglepeté­
sek. Estélyi öltözet szigorúan kötelező. A rende­
ző-bizottság.

Az Újvárosi Férfi- és Nőszövetség csiládi-es- 
télvét közbejött akadályok miatt március 2-án 
nem tartja meg. Értesíti a meghívottakat és az 
érdeklődőket, hogy a később megtartandó estély 
idejét és helyét is közölni fogja.

Hirtelen halál. Oradea. Saját tud. A steui 
csendőrség hirtelen halálesetet jelentett az 
ügyészségnek: Bogdán László fiO éves sustiui 
lakos, a község szélén, az erdőben fát vágott, 
közben hirtelen rosszul lett és meghalt. Szív-szél- 
hűd és ölte meg.

A Fekete-Körös Társaság feljelentése 
pénztárosa ellen. A Fekete-Körös Víz­
építési Társítsa,g vezetősége még 1934-ben hűt­
len kezelés címén feljelentette Héqer Jánost, a 
társaság egyik salo-nt-ai tisztviselőjét, mert a 
feljelentés szerint, 477 ezer leijei nem tudott 
elszámolni. Az oradeai törvényszék Hégert 
b’zonyitékok hiányában felmentette. A magán- 
vádló fellebbezésére szerdán tárgyalta az ügyet- 
az o rád etil tábla és elrendelte a bizonyítás ki­
egészítését.

Olcsó tűzifa az ipartcstií lelnél. Az ipartestü­
let utján bárki, kedvezményes áru tűzifához jut­
hat. Elsőrendű cserhasáhf-i 230. Ntt-.V 
lei haboz szállítva. Kérjük a megrendelést, mert 
ezzel az iparosjóléti intézményeket is támogatják 
' mm:rendelők. Az imrf eMülof elnöksége.

Perecül ÁS
mesésp.önyve U

HUftdetd

Tavasz kisasszony® 
a róka meg a nyúl

es mas mes&
Képes kemény fedőlappal, 
Illusztrációkkal, ára ÍG IcL

KAPHATÓ KÖNYVGS7.TÁLYUNK3AN. *
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YIGÍLiÁSiiistország tízéves iószomszédsági 
egyezményt ajánl az oroszok 
keleti egyezményterve helyett

ij angol külügyminiszter jövő héten megy Berlinbe 
Berlin után Moszkva következik

landonból jelentik: A Reuter-féle sajtó- 
. k-é? jelentése szerint Simon angol kül- | 
flíyminis'zter a jövő hét végén utazik Berlinbe.

\ külügyminiszter keleti útjára vonatko- 
usryanaz a sajtóügynökség a következő­

ket jelenti: A berlini út után a moszkvai láto­
más következik. A moszkvai út, bár még 
hivatalosan nem döntöttek ebben az irányban, 
bizonyosnak vehető. A varsói látogatás való­
színűnek mondható. A prágai út csak esetle­
ges lehetőség.
A szovjet-kormány formális meghívást 

küldött Londonba.
Az előbbi hir alapja az, hogy minden ol­

dalról megerősítették a Moszkva részéről adott 
meghívás megtörténtét. Eszerint Maisky lon­
doni orosz követ még hétfőn átadta az angol 
külügyminisztériumban az orosz szovjetunió 
kormányának azt a jegyzéket, mellyel formá­
lisan meghívja az angol kormány egy vagy 
több tagját Moszkvába. A meghívó egyúttal 
azt is jelzi, hogy a moszkvai látogatás során a 
február 23-iki francia—angol egyezrhényi ter­
vezetben foglalt kérdésekről lenne tárgyalás.
A meghívást hivatalosan még csak akkor köz­
ük. mikor az angol kormány is hivatalosan 
határoz annak elfogadása felől. Ez a szerdai 
minisztertanácson fog megtörténni. Azonban 
a kabinet tagjai már eddig is egyetértésben 
vannak afelől, hogy a meghívást el kell fo­
gadni. A kormány körében kialakult eddigi 
terveztetések szerint az utazást úgy képzelik, 
hogy Simon külügyminisztert Eden lord is el­
kíséri, s hogy ütjük Berlinből megszakítás 
nélkül tovább folytatódik Moszkva és esetleg 
Varsó felé. Csak akkor szakítják félbe ezt az 
útitervet, ha Berlinben olyan nagyfontosságu 
eredményeket érnének el. ami a londoni kor­
mányt lényegesen változott helyzet elé állítaná. 
Ez esetben Simon külügyminiszter Berlinből 
nem utaznék tovább, hanem visszatérne Lon­
donba. s csak majd azután kerülne a sor a 
moszkvai útra.

Németország ellenjavaslattal lép elő.
Párizsi jelentés szerint francia politikai 

körökben egyre nagyobb a nyugtalanság Si­
mon berlini útja miatt. A lapok hosszú tudósí­
tásokban számolnak be arról az örömről, ame­
lyet az angol külügyminiszter berlini látoga­
tása Németországban kelteit és kiemelik, hogy 
a német lapok a berlini látogatást a német 
diplomácia sikerének tekintik.

A francia lapok főleg a keleti egyezmény 
sorsa miatt aggódnak. Már előre jósolják, hogy 
Németország a keleti egyezmény tervével 
szemben ellenjavuslatokkal fog fellépni. Né­
metország az egész Kelet-Európára kiterjedő 
egyezményrendszer helyett kétoldalú egyez­
mények megkötését fogja javasolni a német— 
lengve! egyezmény mintájára.

Az Jntrnnsigeanl szerint a német javaslat 
lényege a következő:

Németország hajlandó Európa békéjét tiz 
évre biztosítani. Ezen az alapon készen 
áll arra, hogy a jelenlegi határok bizto­
sítása mellett támadást kizáró egyez­

ményt kössön szomszédaival.
A francia kormány tagjai kedden rend­

kívüli államtanácsra ültek össze. Ezen Laval

Londonból jelentik: Az osztrák miniszte­
rek kedden délután fél 5 órakor elutaztak Lon­
donból. Elutazásuk előtt nyilatkoztak az angol 
és külföldi sajtó képviselőinek.

Schuschnigg németnyelvű nyilatkozatá­
ban azt hangoztatta, hogy minden nehézség el­
lenére folytatni fogja újjászervező munkáját, 
Ausztria érdekében. Kijelentette, hogy az újjá­
építés korántsem jelent diktatúrát Ausztriában, 
de az állami lét fenntartásának érdeke minden 
más érdeket megelőz. Ami a múltat illeti, kész 
a legmesszebbmenő bűnbocsánatra, de azzal a 
feltétellel, hogy ezt nem lehet gyengeségnek 
tulajdonítani.

Bcrger-Wahlcncgg angolul nyilatkozott. 
Kijelentette, hogy a magyar-jugoszláv vita elin­
tézése lehetővé teszi a dunai egyezmény meg­
kötését. Jogosan lehet remélni, hogy rövidesen 
ennek a tövises kérdésnk végleges elintézését

A SZELLEMI ARISZTOKRACIA NEGYED- 
ÉVI KÖZLÖNYE.

A lelki reneszánsz hirdetője.
Kiadják:

ARADI ZSOLT,
BÁLLÁ BORISZ,

POSSONYI LÁSZLÓ.
Megjelenik évente négyszer.

Első szám most jelent mee — 190 oldal.
Előfizetési ára:

egy évre 250 lei, egyes szám ára 70 let.

Kizárólagos képviselet Románia részére:

az ERDÉLYI LAPOK KÖNYVOSZTALYA, 
ahol előfizetések is elfogadtatnak.

beszámolt a külpolitikai helyzetről és hangoz­
tatta. hogy a londoni egyezményben felvetett 
kérdések szerves összefüggésben állanak egy­
mással és azokat szétválasztani és kiilön-külön 
elintézni nem lehet.

adhatják hírül, mely aztán megnyitja az utat 
Európa békéje felé. Hangoztatta, hogy a Habs- 
burg-rcstauráció kérdése jelenleg nem időszerű.
Félhivatalos és hivatalos tájékoztatások 

az osztrák tárgyalások eredményeiről.
A párizsi román követ is érdeklődött 

Láváinál.
Bécsböl jelentik: Kedden este az osztrák 

félhivatalos a következő jelentést adta ki:
— Schuschnigg és Berger-VValdcnegg a 

londoni udvariassági látogatás során tájékoz­
tatták az angol kormányt Ausztria jelenlegi 
helyzetéről, valamint a francia kormánnyal 
folytatott megbeszéléseiről. Az angol miniszte­
rek biztosították az osztrák kormány tagjait, 
hogy rokonszenvvel és figyelmmel kisérik Kö- 
zép-Európa politikai és gazdasági megszilárdu­
lásom irányuló fáradozásaikat.

Párizsból jelentik: Laval kedden fogadta 
[)inu Cezianu párizsi román követet, akit tá­
jékoztatott az osztrák miniszterekkel folytatott 
megbeszélésekről. Ugyancsak kedden fogadta 
Campbell angol nagykövetet, akit szintén tájé­
koztatott az osztrák-francia megbeszélésekről és 
Simon párizsi útjáról.

Londonból jelentik: Schuschnigg osztrák 
.-zövetségi kancellár kedden tanácskozást foly­
tatott Grandi londoni olasz nagykövettel, akit 
behatóan tájékoztatott az angol miniszterekkel 
folytatott megbeszéléseiről.

Henderson közbenjárása 
az osztrák szociáldemokraták érdekében.

Londonból jelentik: Nagy érdeklődést kel­
tett Hondersonnak, a leszerelési konferencia 
elnökének Schuschnignál tett látogatása. A la­
pok azonban azt is tudtul adják, hogy Hender­
son nem a leszerelési konferencia elnöki minő­
ségében. hanem az angol munkáspárt vezére­
ként kereste fel az osztrák kancellárt. Ez a lá­
togatás az osztrák szociáldemokraták érdeke- 
bon történt, akik az emigráns sorsból valami 
tisztességes kibéküléssel szabadulni szeretné­
nek. Mikor Schuschnigg a Londonból való tá­
vozása előtt nyilatkozatot adott a sajtónak, ak­
kor a múltra vonatkozó legmesszibb menő bűn- 
bocsánatról tett kijelentése arra a kérdésre vo­
natkozott amit Henderson az osztrák szociálde­
mokraták vrdekében szóbahozott.
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Hűtőkészülékkel felszerc-it vasul! kocsik — teherautókon.
á berlini nemzetközi autókiállitáson a képünkön látható érdekes újításokat mutatták be. Ez 

• ? i*a teherautó arra való, hogy az éleim: szerrel megrakott vasút: kor at ki ’ -omago 
:as nélkül az országutakon elszállítsák rendel tetési helyükre. A képünkön látható vasúti 

kocsiba még két autót is feipakkoltak.

► # »♦♦♦♦♦♦♦* <

Az osztrák kormányférfiak 
elutaztak Londonból

Sajtónyilatkozataikban a dunai egyezmény közeli lehető'
ségéről szólották
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Tolsztoj Alexandra könyve 
Szovjet-Oroszországról

Irta: dr Szabó Dános

Midőn a múlt év május havában a German 
Lloyd „Európa" hajón Amerikából hazaindul- 
tam, az utasok névsorában egy érdekes névre 
bukkantam: „Countess Alexandra Tolstoi/". 
Tolsztoj Alexandra grófnő. A világirodalom 
nagynevű orosz írójának. Tolsztoj Nikolajevics 
Leónak legfiatalabb leánya, Elexandra Lvovna 
utazott velünk a hajón New-Havenból jött kí- 

rfijével. ahol ekkor rendezte sajtó alá egyik 
művét, mely a napokban jelent meg az ameri­
kai könyvpiacon, ahol máris nagy feltűnést kel­
tett. A 252 oldalra terjedő érdekes memoire-t, 
melynek címe: „/ worked for the Soviets" (A 
szovjetnek dolgozói! nil angol nyelven írta meg 
Tolsztoj leánya és a könyv a Ya,le-egyetem ki­
adásában jelent meg New-Havenben.

A ^zovjcturalom borzalmai vannak e könyv­
ben lefestve, csaknem oly élénk színekkel, 
ahogy egykor atyja, a nagy író. a ..Háború és 
BékT'-ben az 1812-iki francia betörés szörnyű­
ségeit örökítette meg. Az önéletrajz a világ­
háború befejezésével kezdődik: az orosz fron­
ton, ahol mint vöröskeresztes ápolónő mű­
ködik. éri utói őt a forradalom. S innen indul 
el arra a szomorú útra, melynek vége — az ön­
kéntes számkivetés...

Az első fejezetekben a moszkvai vörös na­
pokról emlékezik meg. amikor az orosz nép 
még hitt a bolsevizmus eszméinek erejében de 
csakhamar rájött arra. hogy a vörös rémura­
lom csak az egyeseknek kedvez, a nagy töme­
gek számára csak az anarchia, az éhség, a nyo­
mor és a rabszolgaság uralmát jelenti. S tneg- 
rázóan írja le. hogy kellett a „szociális terme­
lés“ országában nap-nap után éheznie, hogy 
kellett a „szovjet, szabadság" érája alatt a sötét 
börtönök mélyén sínylődnie éti hogy minő a 
gyakorlatban a nagy garra.1 hirdetett „szociális 
jóié!“ S zovj et- Oroszországban.

Tolsztoj Alexandra moszkvai tartózkodását 
arra használta fel. hogy a szovjet kormány en­
gedélyével atyjának írásait kezdte rendezgetni. 
A nagy oro-z író munkáiból ugyanis csak ló 
jelent meg eddig Oroszországban. Többi művét 
részben Angliában adták ki. részben csak kéz­
iratban terjesztették. Ez utóbbiak nagyrészét a 
történelmi múzeumban őrzik. Ezekből és a még 
birtokában lévő jegyzetekből akarta összeállí­
tani Tolsztoj összes műveit — 90 kötetben.

A kemény téli időben, amidőn a hőmérő 
minus 30—40 fokot mutatott szőrmebundába 
és kesztyűbe öltözve másolta le atyja kézírásos

Hogyan kerüljük el 

a korai öregedést!
E cím amit most mar második kiadásban 
ecry könyv jelent meg, amely a legmodernebb 
témával, a f-rmészetes megfiatalodással fog 
lalkozik. A könyv szerzője dr Kaldor Mik’os 
főorvos, a Siesta szanatórium tőorvosa, aki e 
fontos kis művében, a nagyközönséghez szóló 
munkájában arról beszél, miként lehet teljes 
erőben és egészségben magas kort elérni. Ér 
dek= stílusban mondja el a szerző, hogyan 
dolgozzunk, pihenjünk, étkezzünk és alud 
junk. Az. étkezés módja igen fontos tényező és 
megmutatja az utat vissza a természethez. Az 
egéhez a normális állapot, a betecsec termé- 
SLCteitenes Normálisan éljünk tehát, ami nem 
is olyan nehéz dolog, mint sok ember gondol 
ja. Emberek, akik normális életet folytatnak 
100—120 évig is étéinek. Nincs többé titka a 
magas kor elérésének. A modern tudomány 
egy-zerü mólon lebbenti fe! e titkok fatyolát. 
megmutatja, miként érhetjük el a magas kort 
anélkül, hogy öregnek érezzük magunkat. E 
könyv é'ethevágóan fontos mindenki szamára.
A konvv erdekes es könnyű stílusban íródott 
és olvasónknak a legmelegebben ajánljuk 

Ara 100 lel és portó.
Beszerezhető: Kiadóhivatalunkban.

műveit a fűtötten múzeumban. Azonban a 
„kultúrpolitikai komisszáriatus“ csak 10 kötet 
kiadását engedélyezte s ezt azzal indokolták, 
hogy Tolsztoj többi műve ellenkezik a „modern 
művelődést szolgáló kommunista világnézettel."

De hogy a világ előtt mégis demonstrálják 
a szovjet „kultúr érzéket" elhatározták, hogy a 
jasznajapoljanai családi fészket, a nagy orosz 
író egykori lakóházát Tolsztoj-múzeummá ala­
kítják át. Alexandra Lvovnát, az író leányát, 
nevezték ki a múzeum „ellenőrző megbízottjá­
nak' és megengedték neki. hogy ott lakjon a 
szülői házban, sőt rábízták a jasznajapoljanai 
népiskola vezetését is.

„Kimondhatatlanul boldog voltam — írja. 
— hogy ismét visszatérhettem arra a helyre, 
ahol életem legszebb éveit, ifjúságomat tölthet­
tem . .. Ahol a három tölgyfa alatt, melyeket 
éppen ellepett az új tél hava, édesatyám alusz- 
sza örök álmait..." iSs az ő szellemében kezdi 
meg mint tanítónő munkáját.

Emberszeretetre, jóságra, vallásosságra ta­
nítja a gyermekeket és a kis jasznajapoljanai is­
kola terme az egyedüli tanterem a nagy Szovjct- 
orszáyban. ahol nem hirdet osztálygyűlöletet és 
ulheizmiisl a tanító, egy kis oázis a vörösök 
földjén, ahová szíves-örömest jönnek cl kicsi­
nyek és nagyok.

De a szovjethatóság csakhamar tudomást 
szerez erről és egy szép napon megjelennek az 
O. fi. P. U.. a bolsevista titkos rendőrség em­
berei cs éjnek idején letartóztatják a „burzsuj 
tanokat hirdető" tanítónőt. Csak nagynehezen 
sikerül ekkor megszabadulnia a börtönbünte­
téstől. de midőn később a szovjetellenes, reak­
ciós csoport a „Taktikai Központ" tagjai laká­
sán titokban összegyűlnek, Alexandra Lvovnát 
is elfogják és mint ellenforradalmaid 3 évi bör­
tönre ítélik „Tolsztoj elvtársnőt."

Aki ismeri az orosz börtönök légkörét — 
hadifoglyaink sokat mesélhetnek erről — az 
t elíti fogalmat alkothat magának arról, hogy 
mit szenvedett ez idő alatt Tolsztoj grófnő. 
Négy hónapon át a pokol minden kínját kellelt 
átszenvednie a piszkos, szurtos, fűtetten bör­
tönben. míg végre sikerült megszabadulnia on­
nan. Azonban hiába nyerte vissza szabadságát, 
nem voll tovább maradása a szovjetbirodalom­
ban.

,,Oroszország írja — ma egy nagy bör­
tönhöz hasonlít, ahol az elnyomatás-, gyűlöld 
uralkodik és ahol az embert jogokat durván 
lábbaI tapossák." Nem is annyira az ő saját, 
mint a szegény orosz nép testi-lelki szenvedései 
voltak azok. amik arra bírták, hogy elhagyja 
szülőföldjét é» önkénes számkivelésbe menjen. 
„Nem tudtam tovább nézni — írja tovább — 
bogy mételyezik meg brutális módon az ifjúság 
lelkét az iskolákban, ahol a hazaszeretet, a val­
lás es családi érzés állandóan a gúny és táma­
dás tárgya volt.. Nem tudtam elviselni, hogy 
minő hazugsággal es hipokrita módon folyik 
'lazámban a nép!élek megrontása .. . Nem. nem 
ez az igazi kultúra, mely naggyá és erőssé teszi 
Oroszországot... A szovjetrendszer az orosz le­
lek számára idegen es sohasem fog gyökeret 
verni nálunk...' És erre mint jellemző példát 
leírja, hogy mit mondott a vörö- urnlomtv! az 
egyik koszlovkai öreg muzsik:

„A mi egyetlen reménységünk — így szólt
— nem a béke. hanem a háború... Mert ha 
egyszer a mi kezünkben lesz a fegyver akkor 
nem a t. lek. nem a japánok es a külső el­
lenség ellen fogunk harcolni, hanem a Kreml 
ellen megyünk, mert ez a mi legnagyobb ellen­
ségünk" ..

íme. így beszél az orosz nép és így ír a
szovjetről Tolsztoj Alexandra. S ennek az írás­
nak nagy súlyt éppen az ad. hogy e súlyos bí­
rálatot a nagv forradalmár Tolsztoj leánya irta 
meg Vájjon elolvassák-e majd könyvét -okán
— Amerikában és nálunk — s okulnak-e be­
lőle?
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Hív az örökváros
Tavaszi virágáradattal várja Róm 

ezidén a világ minden tájáról össze” 
screglö zarándokokat, akik X. Pitls ' 
születésének századik évfordulója nlkal* 
mából sietnek az Örökvárosba.

A világ minden országa elmegy 
galainbszivű pápa sírjához a százéves 
fordulón. Ott is a helye mindenkinek 
akinek a világháború szenvedései titkos 
barázdákat vontak a homlokára, lelkére 
életére. X. Pius pápa szeretettel lüktető 
atyai szive azért sziint meg dobogni 
mert halálos szomorúsággal látta, hogy 
az őrületes világkatasztrófa külszöbén 
senki sem hallgatott az ő békítő, engesz 
telő' szavaira és Európa keresztény álla. 
mai ádáz gyűlölködéssel rontottak egy 
másnak. Most már békésen simulnak 
egymásba a tengerek — és rügyfakasztó 
tavaszi szellő szárnyán szállnak-szállnak 
a vágyakozó sóvárgások, X. Pius pápa 
sírja felé. És útra kerekednek a zarán­
dokcsapatok is. Róma, — mint egy isteni 
festőművész óriási palettája, — ezer szín 
ben fog ragyogni. A világ minden ke 
resztény nemzetének zarándokai ott lesz 
nek azon a palettán. Ott lesznek — és 
nem fog hiányozni Erdély csoportja sem 
róla. Erdély katolikusait szeretettel hív­
juk és várjuk a római zarándokúira 
hogy Itália ragyogó tavaszában, Róma 
örökké kék ege alatt, — megálljunk mi is 
X. Pius pápa sírja előtt és míg az ő forrón 
dobogó atyai szivéről megemlékezünk, 
gondoljunk arra, hogy a háború szörnye 
tegeit minden erőnkkel, csirájukban kell 
megfojtanunk. Ezt tanuljuk az angyali 
szelidségü X. Pius pápától.

A zarándokút részleges programját 
már több ízben ismertettük az „Erdélyi 
Lapok“-ban. Hisszük, hogy ez alkalom 
mai, mint az eddigi két társasutunkoa 
is, Erdély katolikusainak hatalmas csa 
pata fog elindulni Róma, az örökváros 
felé, az angyali ielkii pápa sírjához, 
ahonnan testi és lelki frissülest, áldást, 
kegyelmet és egész életünkön ál felejthe­
tetlen értékes emlékeket fogunk ma­
gunkkal hazahozni..,

* köwfU /

P. OSLAY OSWALD:

a Szeretet-lsten hőse.

A könyvpiac egyik legújabb és 
légéi leue-obb könyve. A szere- 
e: már ir'á ok, h Kínában mdtif- 

halt lm Szubin test vernek éleiét 
viija az oivasóx öle, minden kicsi 
mozzanatban hit !o~ adótok alan- 
tán. Lobit ncse ően erdekes 

o v if am un v.
Ar tOO őrt <5.

Kapható az Erdélyi Lanok 
kónyvoszíalv ánál.

Steefassd'éé mentek
II. I. Sátmar. Boldog idők, stb. cimü 

kozott nem találtunk közölhetőt, egy sem 
meg lapunk mértékét. Ne küldjön többet, 
mostani versei titán Ítélve, még ni?y°n 
kell tanulnia, hogy elfogadhatót alkosson.

A hkdMd’s&t&t u&wtív
Schleif Géza, Rovinc.

ezúton igazoljuk
zetésének vételét

versel

ütött«
men

soká?

ette'Kérésére kö9^n‘ ,,
1035 XII. 31-ig terjedi b-
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Hímek
töspoan ezcrkesztfiség, xiadóhiv«tal 

vu elAfiretés teljeeiféai helye
Oradea, Strada Regele Carol II. 5.
ELőnZETf-Sl ARAK. üelldlj 14 CTr. som Mlé,~ av,

oe5yedi-»re „Ma e«v túlra 70 i,L 
Hgfdrorf.amii re,r* w M. féltre 21 I*. orgT,rt*,,„ „ P 

!*'•« »zára ara 20 fület, raurnap éa ünnepen 24 lilldr.
Pcstatakarékpénztari csekkszámlánk szama : 80 037

Telelőm 27.

Felelösszerkesztu . ViiátJÜOi GYÖHGY 
C! u j i szerkesztő : rir auiyoK sstvan

C1o|, Plata Lnirl \ - i laton
Kéziratokat oen. őrziifk meg éa nem adunk rise*». 
Csak* »alaazbélyeges magánlevelekre válaszolunk.

Időjárás
A budapesti Meteorológiai Intézet jelentése 

dzerint a szél gyengülése, nyugatról telhösödés, 
éjjel mérsékelt fagy, egy-két nap múlva felmele­
gedés várható.

Zürichi zárlat. Párizs 20.38, London 14 93, 
ewynrk 307 egynyolcad, Brüsszel 72.17 fél Mi 

_vnó 2014 fél, Madrid -42.22 fél, Amszterdam 
208.72 fél, Berlin 123.90, Bécs — schilling 50 90, 
Prága 12.89 egynegyed, Varsó 58.32 fél, Belgrad 
702, B'icuresti 305.

Brazília szentszéki követe a pápa 
előtt. Rómából jelentik: Lujs Gnimarae, 
Brazilja új szentszéki nagykövete, a napokban 
nyújtotta át meigbizóí eveiét a Vatikánban. Az 
átadás ünnepélyes keretek között ment végbe 
s ezen alkalomból a brazíliai nagykövet töb­
bek kötött az alábbi szavakat intézte a Szent­
atyához: ..Azt az országot jöttem képviselni, 
amelynek ha egyszer százmillió lakosa fogja 
ugyanazt a Hiszekegyet imádkozni, első kato­
likus nagyhatalma lesz a világnak. Mindnyá­
junk leghőbb óhajtása, hogy Brazíliából olyan 
államot teremtsünk, melyben a Gondviselés­
nek kedve telik. Mert a mi gyermekeink álmai 
lelett a Dél keresztje ragyog az égboltozaton. 
Tengeröblünk bejáratánál, a hegytetőn a Meg­
váltó szobra a Brazília földjére lépőknek azt 
adja tudtuk hogy a szentkereszt földje az, ahol 
buzgó katolikusok laknak. Brazíliában az 
egyház sorsa elválaszthatatlanul össze van 
kapcsolva az állam sorsára!“.

Halál Tisza Kálmán geszti kúriájában. Bu­
dapestről jelentik: Vasárnap meghalt Geszten, a 
hires Tisza-kur ián özv. Sándor Kálmánná szü­
letett Dindár Ilona. A 75 éves nagyasszony hosz- 
szabb idő óta Geszten tartózkodott leányánál. 
Rakovszky Ivánnó Sándor Jolánnál. Az elmúlt 
nyáron heves szívrohamok léptek fel az idős asz- 
szonynál es most egy ilyen roham végzett vele. 
Halálát leányai, Rakovszky Ivánná, Kovács-Se- 
bestyén Miklósné és Sándor Margit és unokái, 
gróf Tisza Lajos Kálmán, gróf Tisza Jolán és 
József gyászolják. Temetése ma délután 4 órakor 
lesz Geszten.

Az utca közönsége elfogott egy revol­
ver es betörőt. Sätmar. Saját tud. A múlt 
héten a fogházból megszökött Sós László, há­
rom évit ítélt betörő és magával vitte az egyik 
börtönőr ötlövetű revolverét is. Hétfőn este dr 
C'önczy Róza házában a szakácsaié kapuzárás­
kor észrevette, hogy a pincében egy alak kupo­
rog a lépcsőn. Lármát csapott, mire a betörő 
futásnak eredt, de az utca közönsége utána 
szaladt s elfogták. Visszavitték az ügyészség 
börtönébe. Zsebében megtalálták a töltött re­
volvert. A betörő ismerős a dr Gönczy Róza 
házában, mert ott nőtt fel, mint egy hetesnek 
a gyermeke, s úgy látszik, hálából ki akarta 
■oltani a lakást. '

Megjeleni Paál Rózsi:

Egyszerű
SZAKÁCSKÖNYVE

A könyv 180 receptet, 14 képet 
és sok hasznos tudnivalót tar­
talmaz.
Puha fedőlappal ára 70 lei.

Kapható: könyvosztályunkban.

A színes fajok születésszámának félelmetes
emelkedése, Míg Europa országaiban a szüleié- 
M‘k szama egyre csökken, a színes fajok szaiwro- 
dása szinte félelmetes arányokat mutat. Egv ki­
váló osztrák nemzctg.tzdász erőteljes szavakban 
mutat reá erre a tényre, amelyben egyúttal Euró­
pa végzetét is látja. Íme, v s/.írnok, amelyek be­
szelnek ! India lakosainak száma száz esztendő­
vel ezelőtt 130 millió volt. Ma 350 millió. Kínáé 
250 millió, ma 175 millió. Japán lakossága 1854 
"la, amióta kapuit kinyitotta a fehérek előtt, 
kétszeresére emelkedett. Oroszország, amely ma 
is inkább számit ázsiai, mint európai nagyhata­
lomnak, isiid óta 53 milliós szaporulatot mutat 
fel, mén akkor 121 millió lakosa volt, ma 174 
millió. A \ gső nagy leszámolásnál tehát ugyan­
csak nem fognak a színesek harcosokban szű­
kölködni !...

Kincstári bonokkal lehet fizetni az 
1932. év előtti adótartozásokat. Az ora-
deai pénzügy igazgatósághoz kedden a pénz­
ügyminisztériumból távirati rendelkezés érke­
zett. hogy kincstári bonokkal lehet fizetni az 
1932. előtti adótartozásokat is.

i ~ ' ~ ~1
: Az amerikai elnök mondja:
$ ........ ;

Meggyőződéssel állíthatom, hogy az
l elmúlt ev folyamán a mi szivünk és szel- í
I leniünk megújult és fogékonnyá lelt a
; lelki dolgok számára. Szociális érzület \
i tekintetében annyira megerősödtünk, hogy
\ képesnek tudjuk magunkat a legnagyobb '
\ áldozatok elviselésére is felebarátaink 1
! boldoggátételére s jólétüknek előniozdi- \
> tása érdekében. A kritikus esztendő példái \
í adott arra, hogy polgáraink a felebardli
I szeretet erényének gyakorlásában nem
I bizonyultak méltatlanoknak. Mindenki i
í igyekezett feleslegéből juttatni a szüköl- '■
5 ködőknek. A másokon való segítés aka- :
i rata jellemvonásává lett az amerikai pol-
! górnak s népünk ebbeli készségét a Szent- \
s atya is a legnagyobb elismeréssel méltatta ;

figyelemre.
' Szivünket a bensőséges öröm hatja ;
í át, amidőn népünk lelki nemességének \
I annyi sok megnyilatkozását tapasztalhat- >
I tűk, biztató reménységgel a jövőre nézve.
i Mert mit használ egy népnek, amely az \
I egész világot meghódította, ha lelkét el- \
I veszteni kénytelen') Nyomor és éhség \
> árasztotta el Amerikát, nap-nap után so- \
• kasodnak azok a borzalmak, amelyek az 5

egész világot a legsúlyosabb megpróbál- s 
I tatásoknak dobják martalékul. 
j Vájjon, olyan jelenségeknek vagyunk \
I tanúi, amelyekért örvendezve kellene a <

Mindenhatónak hálát adnunk)
' Akik igy ítélik meg a mai súlyos 1
' helyzetet, — tévednek. Mert ne feledjük í

I
el. hazánkban, sok olyan történt, ami 1 
miatt bűnbánó szívvel kellene bocsánatot j 
kérnünk istentől. .4 házasság szentségi í 
mivoltával való visszélés s a különböző > 
' bűnök, amelyek a házasság kötelékeit fel- j 
\ bomlasztották, mind aggasztóbb mérete- 
< !;ct öltenek. Az amerikai iskolák ezreiben \ 

; még ma sem ismerik Istent, sem az ö tör- i 
\ vényeit. De annál leplezetlenebbül terjed j 
< azoknak istentelcnsége, akikre a nép az \ 
í ifjúság nevelését bízta s akik Isten törve- i 
\ nyeit nyíltan gúnyoljál;. Egyetlen ország- <
\ ban sem oly nagyfokú a rombolásra, a \
; törvénytelenségre való hajlam, mint na- í

I
' lünk, sehol annyi lázadás az isteni és az j

emberi rend ellen, mint a mi országunk- ;

ban. I

Freund Márkus elltóltetését a tábla Is hely­
benhagyta, Freund Márkus vnlca lui mihai ügy­
nök, amint megírtuk, a falujában több százezer 
leit vett fel s a végén megszökött, de Pozsonyban 
elfogták. Freundot a sál mari törvényszék há­
romrendbeli csalás miatt 7 havi fogházra Ítélte 
és az Ítéletet szerdán délelőtt helybenhagyta az 
oradeai tábla is. Freund felfolyamodott az ítélet 
ellen a Sem mi tőszékhez.

Mérqezés qyanuiáva! exhumálták egy 
vármeqyei tisztviselőnő holttestét. Mer-
curea-Ciuc. -Saját tud. Dalon Margit ciucvar- 
megyci 31 éves tisztviselőnő február hó 18-án 
Clujon hosszas szenvedés után meghalt. Holt­
testét. Mercurea-Ciucra szállították. A hatóság­
hoz most beadvány érkezett, melynek Írója 
annak a gyanújának ad kifejezést, hogy a jó­
módú tisztviselőnő nem természetes halállal 
halt meg, hanem mérgezés áldozata. Az 
ügyészség' intézkedésére kedden exhumálták a 
holttestet és a közkórház hullaházában meg­
tartották a boncolást. Az orvosok a boncolás 
eredményét még nem hozták nyilvánosságra.

Erdély’ Lapok
Szent-Iványi Tibor temetése. Jelentettük, 

hogy Budapesten rákos megbetegedésben a kli­
nikán meghalt Szent-Iványi Tibor 2ti éves 
vet isi (Sätmar ni.) földbirtokos, akinek halála
megys/.vrto os tatlan mély rés/vetet kötött. X 
család szeretett halottját hazahozatta és a so- 
moskeöi tanyán kedden délután 4 órakor hely;z- 
tók örök nyui !i'imr.i. \ gyászszertartást I 1 o s- 
v a y Isijos upátkanonok \ "gőz tv fényes segéd - 
lettek.

Sikkasztásért feljelentette a testvére a bank- 
igazgatót. Fischer József tasnadi bankigazga­
tót feljelentette a nővére Fischer Fani, azon 
a elmen, hogy 225 ezer leit adott át neki, hogy 
a bankja betétként kezelje, de amikor szüksége 
lett volna pénzre, nem tudta visszafizetni. Az 
oradeai törvényszék előtt szerdán Fischer igaz­
gató azzal védekezett, hogy a nővérétől megha­
talmazása volt, hogy a pénzzel üzleteket kössön, 
amelyeken a pénz elveszett. A törvényszék fel­
mentette az igazgatót a sikkasztás vádja alól, az­
zal az érdekes indokolással, hogy a törvény sze­
rint a testvér testvér ellen 3 hónapon belül köte­
les a feljelentést megtenni, amit Fischer Fani el­
mulasztott s igy bűnvádi eljárásnak nincs helye. 
Fischer Fani az Ítélet ellen a táblához fellebbe­
zett.

Ha a tolmács nem jól fordít. Simleul-Silva- 
Iliéi. Saját tud. Gyakran megesik, hogy az adó 
szedő közegek feljelentéseket tesznek az adófize­
tők ellen, hatóság elleni erőszak címén. Ilyen 
feljelentést tett a szilágy sági Petenea község 
Mehelean nevű aljegyzője is Osztrica Márton 
földbirtokos ellen, akinél a magyarul nem tudó 
aljegyző egy Ardclean nevű tolmáccsal jelent 
meg egy 1700 leies adótartozásért Az aljegyző el 
akarta vinni a lefoglalt zongorát. A földbirtokra 
hangoztatta, hogy nem tud fizetni, az adószedők 
viszont pénzt követeltek. Ebből vita keletkezett 
s a földbirtokos, hogy jobban bizonyítsa, hogy nem 
tud fizetni, kivette zsebkését s azt mondta az al­
jegyzőnek: ha elvágja a nyakamat, akkor sem 
tudok fizetni. A tolmács ezt úgy fordította az al­
jegyzőnek: inkább a nyakát vágom el, de nem 
fizetek magának, aljegyző úr! Mehelean, a csend­
őrrel felvétette a jegyzőkönyvet s hatóság elleni 
erőszak elmén feljelentést tett. A ziilfiui törvény­
szék kedden felmentette Osztrieát a vád aiól, 
mert a tanuk kihallgatásából megállapította, 
hogy a tolmács helytelen fordítása adta a vád 
alapját.

Két gyermek tragikus halála. Mercurea-Ciut, 
Saját tud. A város lakosságát mélyen megdöb­
bentő kettős gyormekhalúl történt egyik napról 
a másikra. László Bözsiko, a katolikus elemi 
iskola 13 éves tanulója meghalt. diftériában. 
— Másnap Winzám Miklós, villamosüzemi fő­
könyvelő tiz éves, harmadikos, szintén u feleke­
zeti Iskola növendékét ragta el a halál. Halálá­
nak az okát egyelőre megállapítani nem sike­
rült, sok tünet volt amellett, hogy húsmérgezés- 
ről van szó, de lehet lio"v szintén a d if terít isz ál­
dozata. A hatóságok elrendelték mindkét gyer- 
n k holttestének a felboneolását. Ennek ellené­
re az egészségügyi hatóságok semmit som tesz­
nek a felekezeti iskola bezárására. Sok szülő sa­
ját felelősségére otthon tartja a gyermekét, ne­
hogy a feltétlenül fertőzött iskolában a romboló 
betegségnek legyen kitéve.

Oradeán egy veszett eb miatt kivégzik az ősz- 
szes be nem jelentett kutyákat. Csütörtökön a 
törvényszék épülete mellett egy veszettkutya 
megmarta a Gojdu líceum egyik tanárának a fe­
leségét s egy fiatalembert, aki még ma sem je­
lentkezett s kilétét nem tudják. A kutyát agyon­
verték s kétségtelenül megállapították, hogy ve­
szett volt. Dr Hasas Sándor városi főállatorvos 
rendeletére most házról-házra fognak menni a 
sintérek rendőri segédlettel s a be nem jelentett 
kutyákat s azokat, amelyek szabadon járnak ösz- 
szefogják s a sintértelepen kivégzik. A kóbor ku­
tyák összefogása már megkezdődött A bejelen­
tett kutyák után taxát vetnek ki és számozott 
sárga fémdarabot adnak igazolásul.

______ ___________J

Egész- égés, bő gabonatermés
ARZOHOL 

szárKz-púcoló szer
használata nélsül elképzelhetetlen.
Ttfbblettermés!

Egészséges magvak !
Mérsékelt ári 

Gyártja: Moskovits Ipartelepekrt. Oradea
Kapható

Andrényl Károly és Fiai rt., Oradea.

Kávébázakban, veudát|i<tlrben mia« 
denütt kérje az „Erdélyi Lapok“-«!,
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A mérgezett csokoládét az alba-iuliai 
diáknak a iiulvölgyí rém küldte,

aki évek óta névtelen levelekkel üldözi Vulcan intelligem családjait
Jelentettük tegnap, hogy Álba-Julián a Mai■ 

!áth főgimnáziumban az egyik diák Krausz 
Károly, arzénnel megmérgezett csokoládét és 
cukrot kapott, amelyből két társával együtt 
evett és csak az isteni gondviselés é»- a gyorsan 
jött orvosi segély mentette meg őket.

Vulcani tudósítónk most részletes jelentést 
küldött a megdöbbenő szörnyűségről, amelyből 
kiderül, hogy már régóta. fenyegt.i a jilvölgyi 
családokat egy minden emberi érzéséből kivet­
kőzött rém, aki most megkezdte amerikai 
gazemberek mintájára, fenyegetései beváltását.

Vulcani tudósítónk az esetről a következőket 
jelenti:

Esztendők óta amerikai stílű zsarolási kí­
sérletet. folytat egy eddig még ismeretlen egyen, 
vagy társaság a zsíl völgyi Vulcan ban. Névtelen 
levelekben, Lindbergh Bébi elrablására emlé­
keztető módon levelek érkeznek köztiszteletben 
álló egyénekhez, akiket záros határidőre szólí­
tanak fel, hogy általuk megjelölt helyekre, bizo­
nyos nagyobb összegeket helyezzenek el, ellen­
kező esetben várhatják az általuk különböző 
formában bejelentett retorziókat. Ezideig sen­
ki sem vette ezt a társaságot komolyan. Ma 
azonban már a rendőrség erélyes fellépésére 
van szükség.

Krausz Károly vulcani fatermelő, a római 
katolikus egyházközség köztiszteletben álló 
gondnoka ezelőtt körülbelül három héttel, már 
nem is tudni hányadizben. névtelen levelet ka­
pott. melynek Írója nem kevesebb, mint 50.000 
leinek általa kijelölt helyen leendő letételét kö-

Négy vádlottja van a suseni lan..ryrjyükos­
ságnak. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Megírtuk, 
hogy az egyik reggelre virradókig Suseni község 
utcáin vérbefagyva találták Molnár József An­
talé 22 éves legényt. A vizsgálat során letartóz­
tatták Huszár Mihály 22 és Lukács József 28 éves 
legényeket, akiket a gyilkossággal gyanúsítottak. 
A további nyomozás folyamán terhelő adatok 
merültek fel Szőcs Máté és Kovács András oda­
való lakosok ellen i-s, akiket bünrószességgel vá­
dol az ügyészség. A vizsgálóbíró előzetes letar­
tóztatásba helyezte őket is.

A ragályt jelző vörös cédulával akarta 
elijeszteni az adóbizottságot. Sátmar. 
Saját tud. Rubin Dávid kereskedelmi ügynök 
a főorvosi hivatalban kért egy olyan lepecsételt 
vörös cédulát, amit az olyan házakra ragaszta­
nak, ahol ragályos beteg van. Mivel orvosi bi­
zonyítványt nem tudott felmutatni, megtagad­
ták a kérést, de gyanút fogtak s néhány nap 
múlva kiszállott n főorvos Rubinhoz, akinek 
lakásán ott találta mégis a vörös cédulát. Ki­
derült, hogy egy nyomdában csináltatta meg 
azért, hogy azzal elriassza a most működő 
repülő ndóbizotfsá.got.

/
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Amerika állami pénzügyeit egy nő intézi.
Amerika történetében első eset. hogy az állam 
pénzügyeit nő intézi. Joscfine Roche asszonyt 
Rooscwelt elnök Kólóra dóból hívta macii 
mellé titkárnőnek és azóta az Egyesült Álla­

mok kincstári ügyeit ő intézi.

vetelte. A levél írójának írása azonos az eszten­
dők óta írogató egyén írásával. Bejelenti az 
anonim író, hogy most érkezett haza s feltétlen 
szüksége van a megjelölt összegre, amelyet ha 
meg nem kap, címzettnek mindhárom fiát — 
kik közül Karcsi Franciaországban orvosnöven- 
dék, Lajos a fővárosban gj/ógyszerészhallgató, 
László pedig az albaiuliai Mailáth-liccum IV. 
osztályos növendéke — elteszi, láb alól.

Mint eddig is, a család most sem vette ko­
molyan az anonim levelek követelődzóseit, mert 
a Krausz-család, mely három gyermeket ide­
genben taníttat, nem is rendelkezik olyan va­
gyonnal, hogy ily levelek íróinak rendelkezé­
sére álljon, eltekintve az ügy jogi részétől.

Most vasárnap Krausz Károly sürgős érte­
sítést kapott az albaiuliai Mailáth-liceum fine- 
\ elő intézetének igazgatóságától, hogy gyerme­
ke két zsilvölgyi iskolatársával egyetemben sú­
lyosan megbetegedett. A fiúcska, Krausz Laci, 
ugyanis e napon Lupeniből, Petresc Simion ál­
rév alatti feladótól csomagot kapott, melynek 
tartalma arzénnal megmérgezett csokoládé es 
cukorka volt. A vasárnapi ebéd után a fiúcska 
Konka Bubu vulcani és Szedlacsck Aninoasa 
bányatelepi iskolatársaival fogyasztottak a cso­
mag tartalmából s így mérgezésben megbete­
gedtek. Idejében alkalmazott gyomormosás 
után a fiúk jobban vannak.

A nem mindennapi bűnügyben a petroseni 
szigurantahivatal a nyomozást bevezette.

Halálozások. Clujról jelentik: Mezőségi bir­
tokán hétfőn délután elhunyt Bállá György, az 
úri társaságok közismert és közkedvelt egyénisé­
ge; Bállá György földbirtokos néhány nappal ez­
előtt még bent volt a városban, majd visszauta­
zott falusi birtokára. Kedden reggel rövid tele­
fon jel ént és közölte hirtelen halálát. 54 éves volt 
és vcjo Lukács Adolf professzornak, a magyar 
egyetem egykori tanárának, a hírneves büntető- 
jogásznak, akinek Edith nevű leányát vette fele­
ségül. Apósa volt Lakatos István városi mérnök­
nek. Bállá György holttestét Clujra szállítják s 
itt. helyezik örök pihenőre.

Budapestről jelentik: Felsóvisói Finátzy 
Ernő, kiváló pedagógus, a Pázmány Péter tudó 
mányegyetem tanára, 75 éves korában elhunyt. 
Finátzy Ernőnek több királyi kitüntetése volt és 
1920-ban az Akadémia nagy érmét nyerte el. Le 
velezó tagja volt a Magyar Tudományos Akadé­
miának és elnöke a Magyar Pedagógiai Társa­
ságnak.

Miskolcról jelentik: Váratlanul elhunyt
K u n ez Andor miskolci kórházi főorvos fiatal, 
27 éves felesége. A fiatalasszony szülésen esett 
keresztül, a betegá"' ban influenzát kapott, amely 
két nap alatt végzett vele. A tragikus körülmé­
nyek között elhunyt fiatal anyának férje testvére 
K u n c z Aladárnak, az elhunyt hírneves erdélyi 
magyar írónak.

Baia-Mare. Saját tudósítónktól. A bányavá­
rosban osztatlan részvétet keltett ifj. Makrai 
Mihálv halála. Az elhunytban id. Makrai Mihály, 
Baia-Mare város nyugalmazott polgármestere, 
fiát vesztette cl.

Belőttek az állami iskolai igazgató 
ablakán. Mercurea-Ciuc. Saját tud. Eddig 
ismeretlen tettesek az egyik este két revolver­
hörest adtak le ifj. Füstös Sándor ciuc-bancui 
állami iskolai igazgató-tanitó lakásának abla­
kán keresztül A golyóik csak az ablaküvegeket 
zúzták be. más kárt nem okoztak. A beveze­
tett nyomozás szerint a lövöldözés bosszú 
műve s összefüggésbe hozzák a községi tanács­
nak azzal a határozatával, mellyel az emeletes 
felekezeti iskolaépületnek az átadását mondot­
ták ki. A nyomozás megindult.

Rossz tréla, vagy borzalmas gyilkosság. Lon­
donból jelentik: London és környéke lakosságát 
két nap óta újabb retjélves gyilkosság tartja iz­
galomban. Még az elmúlt esztendőben London 
egyik külső pályaudvarán egv bőröndben felda­
rabolt női hullarészeket találtak. A gyilkos azóta 
sem került meg. Most. két. nap előtt, a Waterloo 
pályaudvaron találtak eev gazdátlan bőröndöt, 
amelvben két. férfi-lábszár volt. A gyilkos, aki a 
jelekből ítélve, jó! ismeri a bonctant, 25—30 év 
körüli áldozatát bárddal darabolta fel. Nincs ki­
zárva, hogy csak valamelyik bonctani intézet 
egyetemi hallgatójának borzalmas tréfájáról van 
szó. A rendőrség erélyesen nyomoz a gyilkos 
titán, akit a köze •’••srAny már „Anglia I. számú 
közellensége ként kezd emlegetni.

* A vér felfrissítése céljából — kiválik én v A
zépkoru férfiaknak és nőknek — ajánlatos Cl 
hány napon át korán reggel egy pohár termés 
les „Ferenc József“ keserű vize: inni. Világszép 
rendelik az orvosok a valódi Ferenc József ^ 
használatát, mert ez szabályozza a béhmlkod-w? 
előmozdítja a gyomoremésztést, fokozza * 
anyagcserét, javítja a vérkeringést. megnyugtat 
ja az idegeket, egészséges álmot hoz és '07<n„, 
uj életerőt teremt. 1M1

A karhatalom feloszlatta az érmelléki refoi 
mátus egyházmegye esperes-vátasztó gyűléséi
Sftcucni. Saját tud. Jelentettük, hogy az érme! 
léki református esperesválasztás két táborra esz- 
tóttá az egyházmegye lelkészeit, és híveit. Hétfő­
re, 25-ére hívták össze az esperesválasztó gyű 
lést, amelyen a lemondott Végli József esperes 
— aki az esperesi hivatal ügyeinek intézését az 
uj esperes megválasztásáig, illetve beiktatásáig 
magára vállalta — beteg lévén — az egyházi" eV 
nöki széket Jakab József beiusi lelkész, mint 
legidősebb tanácsbiró foglalta el Pappszás? 
Lajos cs. és kir. kamarás, egyházmegyei gondnak 
társelnöklete mellett. Már Jakab József elnöklel­
kész imáján is túl voltak, amikor a csendőrség 
jelent meg s az elnökségtől a gyűlés engedélyét 
kérte és mivel nem volt, a gyűlést betiltotta 
Pappszász Lajos világi elnök, aki még megpró­
bálta megszerezni, de nem sikerült, mert három­
nappal előre kellett volna beadni a kérést. Csu­
pán annyit, engedett meg a hatóság, hogy hét 
bírósági ügyet letárgyaljon az egyházmegyéi bí­
róság. A gyűlés tagjaival közölte még a világi 
elnök, hogy Végit József volt esperes ‘beadvány­
ban kérte, hogy a mai nappal végleg mentsék 
fel az esperes! hivatal további ellátása alól, sú­
lyos betegségére tekintettel s az ügyek további 
intézésével Jakab József egyházi tanácsbirót bíz­
zák meg, ami meg is történt és azután rendben 
szétoszlottak.

Hetvenezer lei birság hétkiló dohányéi,.
Simleul-Silvaniei. Saját tud. Rabló Viktor 
munkanélküli Sanmiclaus községben feltörte 
Nedes Mihály dohánypajtáját és ellopott hét­
kiló dohányt. Amikor el akarta adni, feljelentet­
ték s a csendőrség elfogta, amikor több más lo­
pást is bevallott. A hét kiló dohányért 70 ezer lei 
bírságot rótt ki rá a monopol, amelyet, minthogy 
vagyontalan, ha (.hónapi elzárásra változtattak 
át. Ezenkívül a lopásért a törvényszék előtt foc 
felelni.

Törvényszéki hírek. Cluj. Saját tud. Az egész 
erdélyi sajtóban nagy port vert fel Simon Pál 
és H u 11 e r a Ottó t.argu-muresi fiatalemberek­
nek városunkban elkövetett rablótámadási kísér­
lete, akik egy pénzespostást akartak kifosztani, 
a fiatalembereket, a legfelsőbb katonai bíróság 
a fiataembereket, a lefeglsőbb katonai bíróság 
azonban megsemmisítette az Ítéletet és polgári 
bíróság elé utalta az ügyet. A fiatalemberek je­
lenleg az ügyészségi fogházban ülnek es várják 
a tárgyalásukat. Tegnap a törvényszéki vádta­
nács meg erősítette harmincnapos vizsgálati fog­
ságukat. — Kun Andornak a hírhedt feketesze­
szes inspektornak ügyében holnap tart tárgyalást 
a helyi törvényszék IV. szekciójának tanácsa. — 
A törvényszék keddre tűzte ki a cornesti és tur- 
dai rombolásokkal kapcsolatban, a helyi újság­
írók ellen megindított sajtóper tárgyalásának a 
folytatását A tárgyalást. Linzmayer elnök beteg­
sége miatt egy későbbi időpontra halasaztottá-k-

A halálraítélt Haupiinannt siralom- 
házba viszik.

A halálos ítélet kihirdetése után Hauptmann 
Brúnót, a Lindbergh-baby meggyilkolás;1', 
vádolt német ácsot a halálraítéltek cclíaju- 
vezetik. A halálos Ítélet végrehajtásának ia

pontja*, bizonytalan időre elhalasztották.
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KÖZGAZDASÁG
Adó — bon — kötvény

Mindenki tudja, igen sokszor saját kárán 
tanulta meg, hogy a pénzügyi kormányzat az 
adóbehajtásokat úgynevezett „kesztyűs kézzel" 
intézni éppenséggel nem hajlandó. Főelv, hogy 
ni államháztartás deficitjét el kell tüntetni s 
ehhez a mívelethez a közteherviselő polgárság 
teljesítésének százszázalékos arány száma szük­
ségeltetik. Pereg az adóvégrehajtó dobja s 
féltveőrzött ingóságok — nem egyszer egész ten­
gődő élet nyomorúságos kis vagyoni eredmé- 
nljej __ vándorútra indulnak. Nem azért törté- 
vik mindez, mintha a tömegek vonakodnának 
az állammal szemben fennálló kötelezettségei­
ket teljesíteni, hanem csak abból az okból, mert 
megritkult a munkaalkalom, elcsenevészedett a 
kereseti lehetőségek hajdan kiadósabb forrása, 
megcsappant, a forgalom s úrrá vált a gazdasági 
vérkeringés életveszélyes trombózisa.

.1; államnak azonban pénz kell. Ez igen 
természetes dolog. Aminthogy az is rendjén 
való, hogy óriási szükségleteinek fedezését pol­
gárainak összességétől követeli.

Nem természetes és nem is helyes pénzügyi 
politika azonban az, amely arra a tarthatatlan 
álláspontra helyezkedik, miképp az államház­
tartási mérleg egyensúlyának egyedüli biztosí­

téka az adó, illeték és taksa. Történelmi tények 
igazolják, hogy az adóprés megszorítása, a köz­
teherviselés tálfokozása útján egyetlen ország 
pénzügyi válsága sem oldódott meg.

A nemzeközi áruforgalomra kell helyezni a 
tősúlyt, mert csakis a külkereskedelem az, amely 
új értékeket termel, amely az államháztartást 
közvetlenül, vagy közvetve gazdagítja. Románia 
az az állam, mely felmérhetetlen értékű termé­
szeti kincsek boldog tulajdonosa. Ezeknek okos 
termelési és külkereskedelmi politika útján tör­
ténő, céltudatos kihasználása százszor többet je­
lentene, mint az adóterhek folytonos növelése, 
mely azzal a hátránnyal is jár, hogy túlmérete­
zett a pénzügyi közigazgatás üzemi költsége.

És a „bon"-ok és a kötvények! Az adóbon 
via már csaknem operettpapir. Nem. kell senki­
nek, nem értékeli senki. Az új beruházási köl­
csön kötvényeit párin alul jegyzi a tőzsde. A ke­
reslet így is lanyha. Most második kibocsájtás 
terve kísért. Megint papírözön, megint túlkíná­
lat, megint- árle ért ékelés.

Tanulság e históriából: Vagy a pénz- és 
gazdasági politikát kell gyökeresen megváltoz­
tatni vagy legalább a tőzsdét kell erélyesen meg- 
r endszabályozni. (— ob —)

Á baiomarei Phönix megvásárolta 
a láposvölgyi vasút felszerelését,
a vasútvonal azonban használaton kívül marad

Ötszáz munkást bocsát eí a francia aranybányatársulat.
Ui lehetőségek nyiínak meg az aranybányászat előtt.

Satrnar. Saját tud. A Láposvölgyi vasutat 
a baiamarei Phönix megvette és az előmunká­
latokat megkezdték arra vonatkozólag, hogy a 
vasutat, amely evekkel ezelőtt csődbe került, is­
inél üzembe helyezzék. Ennek a hírnek, — ha 
az a valóságnak megfeleli — kiszámíthatatlan 
hordereje lenne. Mert úgy a bányavidék, mint 
a még feltáratlan Lapos-völgy, a biztos fellen­
dülés útjára lépne.

Baia-Maren munkatársunk e kérdéssel 
kapcsolatban Molnár János főmérnökhöz for­
dult. aki elismert szaktekintély a bányavidéken 
ts a Phönix vezető főmérnöke. Molnár főmér­
nök a következőket mondotta:

— A Láposvölgyi vasút se ér sokat, mert 
ez a negyven kilométeres vasútvonal a lápos­
völgyi bányáknak a függvénye. A háború alatt 
a németek is azzal a céllal építették, hogy a vi­
lág legkeresettebb ércét, a mangál ércet ki­
bányásszék, mert ez a ritkaság is előfordul a 
bányavidékén. Ez akkor azért volt szükséges, 
mert az ágyukat is már inangálacélból öntötték 
Hz anyaghiány miatt. A vállalkozás csődbe ju-

Teljesen leépíti üzemét a francia aranybánya
A bányavidék közgazdasági köreiben ez- 

/lőlt néhány héttel olyan hírek terjedtek el, hogy 
a francia aranybányatársulat teljesen kivonul a 
romániai arany termeléstől. Ez a visszavonulási 
hír azért hatott a szenzáció erejével, mert — 
mondhatni — franciák voltuk azok, akik meg­
vetették az alapját a modern arany termelésnek. 
Mintegy öt évvel ezelőtt vásároltuk meg a hal­
tai aranybányát, amelyet azelőtt maguk a tulajdo­
nok munkáltak. A francia tőke aztán valósá- 
POs forradalmi úh'tást vezetett be, többek közölt 
a flotációs választást, amely majdnem ötven 
"zúzalékkal jobb eredményt ad. Ezen a példán 
r,’uzdnh'a szavazott meg a kormány százhat-
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A betegsegélyzö pénztárak 
önkormányzatának vissza­
állítását követelik az ipari 

érdekképviselete«
Táryu Mure$. Saját tud. A betegsegélyzt 

pénztári sérelmek orvoslása céljából az iparos- 
érdekeltségek országos megmozdulás beindítá- 
sát határozták el. Erdély különböző városaiban 
tartottak már gyűléseket, melyeken elsősorban 
a betegsegélyző autonómiájának visszaállítására 
hangzottak el felszólalások. Felkérte a tárgu- 
muresi iparosság Szabó Béni magyarpárti kép­
viselőt is, hogy támogassa az ókirályság iparo­
sainak hucure.slii nagygyűlése alkalmával az 
erdélyi iparosság ezirányú mozgalmát. Szabó 
Béni képviselő értesítést küldött tíustya Béla 
magyar iparosegyleti elnöknek, amelyben eljá­
rásának teljes sikeréről számol be. A bucure$tii 
iparosnagygyűlés is a betegsegélyző pénztár 
autonómiája mellett foglalt állást s minden ere­
jét latba fogja vetni a jövőben is, hogy az ipa­
rosság betegpénztári sérelmei orvosol Lassúnak.

tott s itt a Phönixnek is volt követelése. Hogy 
ezt valahonnan behozzuk, megvásároltuk a 
vasút görgő felszerelését, a vasutat magát nem

— Évekkel ezelőtt foglalkoztunk azzal a 
tervvel, hogy életre ébresszük a vasútvonalat és 
a termelést. Én ma.gam vizsgáltam meg a 
Láposvölgyét s megállapítottam, hogy a világ 
legkeresetteb acélja, a mangál, tényleg található 
itt, azonban nem olyan mennyiségben, ami 
minket biztosítana. így a tervet elejtettük. Jelen 
körülmények között csak a vegyitermékek és az 
ezzel kapcsolatban levő bányászat érdekelnek 
minket.

— Tehát ismétlem — fejezte be Molnár fő­
mérnök nyilatkozatát — nem a Láposvölgyi 
vasutat vettük meg. hanem csak annak a felsze­
relését.

így tehát szétfoszlott az a remény hogy a 
negyven kilométeres vasutat a lakosság szolgá­
latúk” állítsák.

Milliók fekszenek beépítve. A töltést a falu­
siak több helyen átvágták, a hidakat is szét­
szedték.

Megegyezéssel intézte el 
az Ecsedi Láplecsapoló Társulat 
függd ügyeit, a román és magyar 

érdekeltség
Cáréi. Saját tud. A két részre osztott Ecsedi- 

lá pl ecsapoló Társulat román és magyar érde­
keltségének kiküldöttei évenként találkoznak a 
közös érdekű ügyek megbeszélése és elintézése 
végett. Az ezévi értekezletet február 17-én tartot­
ták meg Bcrveni határmenti községben, ahol a 
romániai érdekeltséget dr Gherman János cáréi 
járásfőszolgabíró, Puscasiu János és Buia Emil 
satumarei főmérnök képviselték. Magyar rész­
ről vitéz Reviczky György főmérnök, a társulat 
magyarországi igazgatója és vitéz Hódy László 
vízszabályozási főmérnök jelentek meg az érte­
kezleten. Az értekezlet a legteljesebb összhang­
ban folyt le és a kiküldöttek teljesen megegyez­
tek abban, hogy a két részre osztott társulat kö­
zös tulajdonát képező kotrógépet Mátészalkáról 
Sätmarra hozzák. A megegyezés alapján köte- 
lezőleg kimondták, hogy a két társulat vezetői­
nek minden esetben fent kell tartani egy mű­
szaki egységet a mindkét oldalra eső érdekelt­
ség megvédése céljából.

Április elsejétől lényegesen leszállítják a vil­
lanyáram diját Careiben. Saját tud. A városi vil- 
lamosművok vezetősége a villanyáram leszáll: - 
tása érdekében tervezetet dolgozott ki. Nemcsak 
a világítást fogják olcsóbbá tenni, hanem módot 
fognak nyújtani olyanok számára is a villanyvi­
lágítás bevezetésére, akiknek bár módjukban vol­
na, de még mindig nem vezették be a villanyt. 
A város közvilágítását eddig a villamosüzem a 
fogyasztók terhére látta el, amennyiben a villa- 
mozüzem jövedelmét csupán a magánfogyasztás­
ból eredő bevételek képezték. Az új tervezet sze­
rint a közvilágítás költségeihez a város vala­
mennyi adózó polgára hozzájárulni köteles, te­
hát azok is, akiknek lakásában nem villany cg, 
mivel a közvilágítás azok javára is szolgál. A 
koz\ihígítás címén kirovandó adó tehát növelni 
fogja a villamostizem bevételeit, amelynek elle­
nében a magánfogyasztók áramdiját termé-zet 
Fzerüleg lényegesen leszállítják.

van milliós kölcsönt az aranytermelés fokozá­
sára s ma már minden állami üzemnél ilyen 
arany választók dübörögnek. A francia töke is 
számtalan milliót épített be s most katasztrofá­
lisan hatolt rá, hogy elvesztették az aranytele­
peket s a bánya aranyat csak olyan kevés meny- 
nyiségben ad. hogy például az elmúlt hó folya­
mán két millió lei ráfizetéssel dolgozott az 
üzem. Ezért az igazgatóság a teljes leépítés mel­
lett döntött s amit értesülünk, rövidesen ötszáz 
bányásznak mondanak fel. Tíz-tizenöt munkás­
sal fognak próbálkozni s ha nem sikerű! új 
aranyévre bukkanni, az üzemet teljesen leállít­
juk. a végleges döntést Párizsban mondják 
majd ki. ahova Lavadoux vezérigazgató rövide­
sen elu'. zik és megteszi jelentesd az ignzgatú- 
• anáes előli, hogy döntsenek a francia arany- 
bányászai és egy bányászközség sorsa felett

/v-y

a legnívósabb szépirodalmi, művészeti és tár­
sadalmi képes folyóirat.

Kelrmes, szárak őzt at * olvasmányok, ii as/nos tudnivalók 
haziass ou>ok részére, kozm.-tiko, uivattudnsitások stu.

A gazdag szépirodalmi részt a legnevesebb 
Írók szerkesztik.

Megjelenik minden második vasárnap

Előfizetési ára: negyedévre 
félévre 
egész évre

ICO lei. 
ISO „ 
358 .,

llöíizotési hely: az ERDÉLYI LAPOK kiadó- 
hivatala, Orarica, Siratta Itogcle Carol 5,
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SPORT
csupán az a kérdés, hogy kellő anyagi alapot 
találnak-e a terv kivitelére. Nagyon lehet, hogy 
a bécsiek a múlt -zomoru tapasztalata n okul- 
va, nem mernek ilyen nagy vizsgába bele- 
menni.

á Hargita Testedző Egylet síversenye
Odor kém. Sajut tud. A helybeli Hargita 

testedző-egylet telisport szakOszUilya febi uar 
23-án é<s 24-én rendese meg szokásos sí verse­
nyét a város körüli hegyeken és a város hatá­
rában levő ugrópályán. Az egylet vezetősége 
mindent elkövetett, hogy a hirtelen melegre, 
sót esőzésre fordult időjárás következtében 
megromlott hóviszonyokat legalább az ugró- 
pályán megjavítsa s ez — eltekintve u hó ta­
padás voltától — meglehetősen sikerült is A 
késői síverseny meg így is egy jóleső megálla­
pítást- eredményezett, azt. hogy a sáncot ver­
senyzőink ma sokkal jobban állják, mint ta­
valy. Elég annyit említenünk, hogy 60 közül 
mindössze 3 bukott ugrás volt. Az érdeklődés 
a rossz időjárási viszonyok ellenére igen szép­
nek mondható, mert a versenyen nyolc sport­
egyesület vett részt. Részletes eredmények a 
következők:

Futóverseny (15.5 km.) Senior: i. Dresnand 
Conrad (ACER. Brasov) 1 ó. 23.10. 2. Pap János 
(Encián Brasov) 1 ó. 40.47. 3. Keresztes József 
(EKE, Mercurea-Ciuc) 1 ó. 43.13. 4. Gergely
Rajos (Hargita. Odorheiu) 1 ó. 50.32.

Döntetlen az országos 
jjégkorongdöntö 

Telefon Club Drogos Vodo 0:0
Bucurestiből jelentik: Tegnap délután ját­

szották le a fővárosban a cernauji Dragos 
Voda és a bucuresti Telefon Club az országos 
jégkorong bajnokság döntőjét. A műjégpálya 
azonban majdnem teljesen viz alatt állt, de a 
mérkőzést mégis megtartották, mert a tartós 
felmelegedés még reményt sem nyújtott a ja­
vulásra. A mérkőzés 0:0 arányban döntetlenül 
végződött s így meg kell ismételni.

Kész a Balkán Kupa programja. Szó­
fiából jelentik: Az idei Balkán Kupa labdarugó 
mérkőzéseit, mint ismeretes. Bulgária rendezi 
meg. még pedig junius hónap folyamán. A 
bolgár szövetség a verseny műsorát már össze 
is állította. Ez a következő: Junius 16: Bulga­
rin.—Románia, junius 17: Jugoszlávia—Görög­
ország. junius 19: Görögország—Bulgária, ju­
nius 21: Románia—Jugoszlávia, junius 23: 
Görögország—Románia és Bulgária—Jugo­
szlávia.

Junior (8 km.) 1. Czikmántory Ottó (Har­
gita) 39.30. 2. Kósu János (Hargita) 41.18, 3. 
Kiss Ferenc EKE) 42.50, t. Kovács [Ászlő 
Encián) 44.21.

Sói (S km.) i. Drócsa Bözsi (EKE) 52.41, 2. 
Incze Manci (Hargita) 55.32, 3. Csíki Annus
(EKE).

Slalom verseny, senior: t. Ivlöokner Rudolf 
(KSV Brasov) 0.52.5. 2. Clompe Hubert (KSV) 
Ö.56. 3. Zeohner Robert (KSV) 0.59.30, 4. Ram- 
pelt. Hans (STV, Sighisoara) 1.01.2.

Junior: 1. Kosa János (Hargita) 0.59.6. 2. 
Kovács László (Encián) 1.02.8, 3. Czikmántory 
Ottó (Hargita) 1.07.5, 4. Kiss Ferenc (EKE) 1.09.

Ugróverseny senior: 1. Seewald Theo 
(KSV) 330.4 pont (31, 31.5, 32), 2. Dresnandt 
Conrad (ACFR) 326.7 pont. (33.5, 34, 33.5), 3. 
Clompe Hubert (KSV) 325.9 pont (29, 32, 32.5). 
4. Klöckner Rudolf (KSV) 319.8 p. (32,32. 31).

Junior: 1. Kósa János (Hargita) 274.5 pont 
(17, 17, 18), 2. Kovács László (Encián) 267 pont 
(12, 17, 17).

Nagyvonalú terv az osztrák- 
magyar labdarugó kapcso­

latok kimélyítésére
Budapestről jelentik: Érdekes terven töri 

a fejét a profifutball vezetősége, amikor már a 
következő bajnokság kezdetére akar egy eddig 
még ismeretlen szenzációt a közönség elé 
vinni. Azt tervezik ugyanis, hogy a magyar és 
az osztrák futball régi kapcsolatainak felele­
venítésével hatos klubközi nemzetközi mé-rkő- 
zéssorozatot rendeznek És pedig úgy, hogy 
augusztus utolsóelőtti és utolsó vasárnapján az 
első, harmadik és ötödik helyezésű magyar 
csapat Becsben játszók az ottani második, ne­
gyedik és hatodik helyezettekkel. Ugyanakkor 
pedig az osztrák bajnokság első, harmadik és 
ötödik helyezettje Budapesten mérkőzik a ma­
gyar második, negyedik és hatodikkal.

Ez a két főváros közötti vetélkedés egy 
héttel később megismétlődik, de akkor kicse­
rélik az ellenfeleket, úgyhogy végeredményben 
mindkét ország fővárosa a két vasárnap folya­
mán a szomszéd hat első ligacsapatát, meg­
ismerheti.

A terv valóban grandiózus és egyedülálló,
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A nemei holland labdarugó mérkőzésről.
Az amszterdami Stadionban hatalma- érdeklődés mellett bonyolították le Németország és 
Hollandia közötti válogatott mérkőzést, amelyet a németek nyertek meg 3:2 arányban. Felső 

képünk a mérkőzés előtt a zenekar felvonulását ábrázolja.

Zágrábban lesz a jövő évi asztali 
tenniszvilágbajnokság. Londonból jelen­
ük: A nemzetközi asztali tenniszszövetség a 
jövő évi világbajnokság színhelyéül Zágrábot, 
az 1937-ik évi világbajnokság színhelyéül pe’ 
dig Csikógőt jelölte ki. A nemzetközi szövet­
ség kimondotta azt is, hogy jövőre is az illeté­
kes nemzeti szövetségekre bízza az amatőrbe 
kérdésének elbírálását és ezzel a németek ak­
ciója. akik a magyar világbajnokokat, profik­
nak akarták nyilvánítani, kudarcot vallott..

Tanulmányok és utijegyzetek. 

Kapható könyvosztálvunkban.

Kühár Flóris:

Wl'

Apróhirdetések dija szavanklnt 3 lei. vastagai*' 
betűvel 6 lel. Legkisebb apróhirdetés ára 3o'lel 
(A?, állástkeresöknek 33 százalék kedvezmény).

Cim a kiadóban 10 lei.

AMs'vket

Saját termésű
ó-borok eladása 30 li­
tertől feljebb. Merzt 
Sándornál, Oradea, Str. 
Pasteur 75. szám.

Kiadó
4 szobás modern lakás 
május l re Bul. Reg. 
Ferdinand 7-a alatt 
Értekezni: Oradea, Str. 
Tache Jonescu lő. sz.

Hollós ajtó
eladó. Oradea, Strada 
Crucii 9.

Eladó
egy csukott „Citroen“ 
autó és egy hosszú fe­
kete zongora. Értekez­
ni lehet: Oradea, Str. 
Nicolae Zsiga 48.

Hégi
német és magyar köny­
vek eladók. Cim a ki­
adóban.

Kerékpár
alig használt, olcsón 
eladó. Oradea, Strada 
Hasdeu 11.

PUHA ÓLMOT állan­
dóan vesz a Szent 
László-nyomda r. t. 
Oradea, Strada Regele 
Carol No. 5.

Egygzoba,
konyha, előszobás la­
kás májusra kiadó. 
Sir. Mihail Sorba! 11.

Kiadó
2 és 3 szobás lakás 
fürdőszobával, kerttel, 
május t-re, Oradea, 
D íréül Carmen Svlva 
No. 18.

Bulorozott szoba
teljes ellátással kiadó 
elsejére. Oradea, Str. 
Andrei Marosan 12

Eladó
használt vasredőnyös 
kirakat ajtóval, ajtók, 
blaltok, Baritiu u. 4.

Cserépkályhák
javítását, átrakását 

szakszerűen készítem. 
Besenyei István kály­
hás, Oradea, Str. Ro- 
sior 15.________ _

Bőrkesztyű javítást
vállalok. Oradea, Str. 
Wilson No. 15.
Dr Bárdos József
órás üzletét ez év feb­
ruár 1-től Búi. Regele 
Ferdinánd 19. 
ala helyezte át._____

Motoros géppel
bérkeltetést vállal 

Uferbach Ervinné faj­
baromfi tenyészete, 

Oradea, Str. Nie. Zsiga 
No. 52. Telefon 138.

Használt
Angol Berlitz First 

book' keresek. Mokos, 
Oradea, _ Str. Tache 
tonescu No. 13. _

Jobb leányt
felfogad magános úri- 
asszonv. Oradea. R/« 
le Ford. 69. I. cm. =>■ __

Főzni
jól tudó mindenest 
éves bizonyítvánnyal 
keresek. Oradea. 
Nicolae Zsiga 44-

Takarítást
vállal vagy ÍV«!»? 
mellé elmegy Mancs 
Jánosáé Oradea, - 
Tache Jonescu RJL-

Str.

Kiadja az Erdélyi Lapok Lapkiadó Rt Készült a Szent László-nyomda Rt. Aöriorgogepen uradea Str. Carol 1L No. á.


